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1. Napokon idejében egy mogorva 
üreg katona volt a Tuilleriák kapusa. 
Kosz szokásai közé tartozott. hogy 
mindig magában beszélt és tenliangon. 
lágykor Napóleon séta után hazatérve

A „Kölnische Zeitg.“-ban megjelenik 
egy bécsi levél, mely a helyzetet nyug­
talanító színben tünteti tél. Nemsokára 
a ,,Postu egy puskaporszagu ezikket 
közöl, melyet a Times és angol sajtó 
Franeziaország érdekében még túlozva 
és nagyítva tovább fon, mig a Nord­
deutsche Allgemeine és a Provincial 
Correspondenz vállat vonitanak, hall­
gatnak és ez által a rémületet növelik.

Az európai kormányok bámulva 
néznek egymásra; a követek békéről 
beszélnek s semmiféle jegyzéknek sem­
mi nyoma nincs. Franeziaország nem 
tudhatja , akar-e Bismarck háborút 
vagy nem s e bizonytalanság kétségbe 
ej több reá nézve, mintha a háború bi­
zonyos volna.

Peeazes e bizonytalanságot tovább 
nem tűrheti és Thiers-t felszólítja, hogy 
tisztázza a helyzetet. Thiers mint ma­
gán ember, Hohénlolie-val és az orosz 
követtel értekezik és megtudja, 
nincs semmi, csak nehány 
hírlapi czikk, hanem a társalgás 
ben azt is megérti, hogy a negyedik

hogy 
ügyetlen 

köz­

igét arczczal és izgatottan lépte átpa- zászlóaljak felállítása a béke fcntaitá 
.tájának kapuját. Alig haladt el a ka- j sára nézve nem kedvező körülmény.

Deeazes jelenleg a negyedik zászló
lot
pus előtt, ez igy mormogott: „kutya 
van a kertben/- Napoleon meghallotta, 
visszafordult, s a kapus elé állván, rá 
szegezte szemeit és mennydörgő han­
gon igy szólt: „Igen, kutya van a kert­
ben." Ez időben egész Európa örök 
hé k é ről álmodott; egyedül a Tuille­
riák kapusa ismerte a helyzetet. On- 
kénvtelenül eszünkbe jut ez adoma, 
midőn az utolsó hetek alatt lefolyt ese- 
ménveken végig tekintünk. Miután 
Európa feje felett heteken át Damocles 
kardjaként függött a háború, egyszerre 
azt állítják minden oldalról, hogy az 
egész vak lárma volt, az egészben sem­
mi sincs, s mindennek oka csupán né­
hány hírlapi czikk. A világ jól teszi, 
ha e magyarázatot bekötött szemmel 
elfogadja, hanem legyen nekünk sza­
bad a helyzet mélyére tekintenünk. A 
sajtó befolyásának kifejlődése az újabb 
kor vívmánya. Bismarck felfogta, hogy 
létezik egy uj factor, melyet a diploma­
tát czéljaira eddig ismeretlen alak­
ban és modorban tel lehet használni.

Valamint Moltke a hadműveletek­
ben a lovasság számára uj feladatot 
teremtett, a mennyiben a lovasság ál­
tal egy átláthatatlan fátyolt von, mely­
nek háta megett hadi terveit keresztül 
viszi, épen úgy Bismarck a sajtó mű­
ködése által elfedi és véghez viszi di­
plomatái! terveit.

Franeziaország egy katonai törvényt 
hoz. mely a negyedik zászlóaljak 
felállítását elrendeli. E törvény életbe­
léptetése roppant számra emeli a fran- 
ezia hadsereget, s Németországot nyug­
talanítja.

Ha Bismarck e törvény eltörlését 
követeli, Franeziaország bel ügyeibe 
avatkozik s egész Európát maga ellen 
zúdítja. Háború esetében Németország­
ra háramlik az agressio ódiuma.

Mit tesz Bismarck? A diplomatáit 
nyugodni hagyja és a sajtóhoz fordul.

kelyhidi kerületben Nagy György el­
len a függetlenségi párt Govrik Arthur 
keserűi kntli. lelkészt kiáltotta ki követje­
löltül. — A szigetvári választó-kerü­
letben Csépán József szabadelvű-párti ne 
vét emlegetik, de úgy halljuk, hogy ellen­
jelöltje is lesz. A lengyeltóti kerület­
ben Szalay Imre tűzte ki a 48-as lobogot. 
A dárdai kerületben Jókai Mór már be­
számolt, s eddigelé ellenjelölt nélkül áll. 
Baján Tóth Kálmán legközelebbi vasár­
nap készül programmbeszédet mondani. 
Gödöllőn roppant concurentiára lehet 
kilátás, mert ott egyszerre négyen lép­
nek föl: Fáy Béla, Kovácsi Gyula, Bos- 
sányi László, és a szélsőbali Tóth István. 
Bujanovics Sándor kijelenteni szándékozik, 
hogy a kormánynak a parliamenti reform 
ügyében tett nyilatkozatával és közigazga­
tási politikájával nincs megelégedve. — 
S o m o g y m egye t a b i kerületében 
Szontagh Pál a jelölt. Karczagon Ma­
darász. Makón (Dobsa Lajos ellen) Mo- 
csáry Lajos és Ragályi szervezték a füg­
getlenségi pártot.

A mi illeti a „Nemz. Iliid.“ azon hi rét, 
mintha ifj. Szentiványi Márton, L i p tó­
megyében, mint Kubinyi Árpád el- 
enj elöl tje szándékoznék fellépni: úgy tud­

juk, hogy Kubinyi most Árvamegye 
A.-Kubin kerületének képviselője, és jövő 
választáskor is ott fog fellépni, ifj. Szent­
iványi Márton pedig Liptómegye vala­
mely kerületében lép fel.

A m. kir. pénzügyminiszter által a föidadóka- 
tasteri munkálatok végrehajtása czéljából az 
1875. VII. t. ez. alapján szervezett tiszti állo­

másokra ki neveztettek:
igazgatókká:

aljak felállítása felett elmélkedik s ad­
dig is, mig valami ut nyílik e törvényt 
módosítani, azt találja, hogy jelen­
leg e törvényt nem lehet életbe lép­
tetni, s elhatározza, 
és a nemzetgyűlést erről eapacitálja. 
Valószínű, hogy e szerencsés gondolat 
Gror csákói f befol y ás a alati 
egészen megérlelődik és nem sokára a 
vészteljes törvény a nemzetgyűlés ál 
tál módosíttatni fog.

A sajtó teljesítette feladatát: a czél, 
melyet különben a diplomatái csak 
európai bonyodalmak utján érhetett 
volna el, minden nagyobb baj nélkül 
el van érve s most már a béke érdeké­
ben szükséges, hogy a sajtó desa 
vouáltassék, a mit a félhivatalos lapok 
szokott crélylyel és fontos arezcza 
meg is tesznek.

A lefolyt események mutatják, mily 
hatalmas fegyver a sajtó egy államfér­
fin kezében, ki e fegyvert forgatni 
tudja.

Az országgyűlés befejezésére király 
felsége a „P, L1.“ értesülésé szerint sem 
mi esetre sem jő le. A trónbeszédet enné 
foo-va a miniszterelnök fogja tololvasni 
két ház együttes ülésében — valószínűleg 
hétfőn.

A képviselő választási moz 
galmak élénkülni kezdenek. Budapesten 
a terézvárosi 21-es bizottság ma este 
órakor tartott ülésében számos polgár előtt 
kijelentette, hogy a lövöldében vasárnap 
reggel tartandó közgyűlésnek Horn Kdét 
fogja országgyűlési képviselőül ajánlani. 
A jelenvoltak nagy lelkesedéssel magu­
kévá tették a 21-es bizottság előterjeszté­
sét. A vasárnapi közgyűlés véglegesen 
fogja kandidálni Horn Edét, s egyszers­
mind fölkéri a jelöltség elfogadására.
A Ferenczvárosban e hó 23-kán fog beszá­
molni Tavaszi Endre azok előtt, a kiknek 
szavazatára számol a jövőben. Még eddig 
ellenjelöltjéről semmi szó sincs. A szé-

Já-
a kolozs-

, máj. 19. (E r edeti levél.) 
Ha ő felsége Emsbe utazik, mit egyéb­
iránt még nem határozott el véglege­
sen, Andrássy gróf a kísérethez íog 
tartozni, már azért is, mivel Vilmos és 
Sándor császárok kegyében áll. Ha az
emsi kirándulás elmarad felsége
lseidben elfogadandja Vilmos császár 
átogatását, ennek Gasteinba utazása 

alkalmával. Az isclili látogatás való­
színűleg július első napjaiban fogna 
megtörténni. Azonban még mindig le­
hetséges, hogy Ferencz József 
sége Emsbe utazik.

ő°fel-

Pestmegye bizottságának rendkívüli köz­
gyűlésén ma délben mintegy 250 bizott­
sági tng volt jelen. A főispán egy órával 
előbb nyitotta meg az ülést mint kiszabva 
volt. Kilencz órakor kezdődött a tanács­
kozás, melynek főbb tárgyát a járási föld­
adóbizottságok megalakítása képezte. A 
miniszteri rendelet felolvasása után a kije­
lölő bizottság visszavonult, s összeállitá a 
jelöltek névsorát. A közgyűlés e n vsor 
alapján 11 becslőjárási földadóbizottságba 
8 elnököt és Ilii tagot választott. A válasz­
tás után némi vita fejlődött ki; a közsé­
gek ugyanis nagyrészt megválasztották 
már a községi bizottságokat. Gullncr Gyula 
azt indítványozta, hogy e választások sem- 
misittessenek meg, mert a községek a tör­
vény értelmében a járási bizottságok meg­
alakítása után választják meg a községi 
bizottságokat. Halász Boldizsár és Halász 
Bálint e felfogást megczáfolták, mire a 
közgyűlés oda utasította a szolgabirakat, 
hogy csak azon községekben eszközöljenek 
újabb választást, melyek azt a törvény be­
tűjére való hivatkozással, kívánni fogják ; 
a hol ily felszólalás nem történik, a köz­
ségi földadóbizottság végleg megalakitott- 
nak tekinthető, és igy a munkálatokat 
azonnal meglehet kezdeni. A nepesen es 
nagy hévvel kezdődött rendkívüli közgyű­
lés azonban komikusán végződött, mert a 
250 tag ülés vége előtt rendre elszállingo- 
zott, s utoljára már csak hét szál ember 
intézte a megye sorsat. Délután 1 orakor 
ezek aztán berekesztették a közgyűlést.

Kataster i
Iliiül Fidél, kir. tanácsos és szatmári 

pénzügyi igazgató a budapesti, Jaga- 
sics Kálmán, vasmegyei főjegyző aszom- 
bat helyi, Pekovics Márton, pénzügy- 
igazgatósági titkár a pozsonyi, Plathy 
György, zólyommegyei szalatnai foldbirto- 
kos a beszter czebányai, Bárczay 
János, Tornamegye volt főispánja a kas­
sai, Fruyseysen Gyula, nyugalmazott m. 
királyi pénzügyi főtörvényszéki biro és 
földbirtokos a szatmári, Fényes László 
biharmegyei ér-adonyi földbirtokos a deb- 
reczeni, gróf Bethlen József törökbecsei 
földbirtokos és Torontálmegye volt alis­
pánja a temesvári, André frigyes, 
zombori jószágigazgatósági titkár a sze­
gedi, báró Skerlecz Károly , baranya- 
megyei oroszlói t öldbirtokos a pécsi 
nosi László pénzügyi tanácsos 
vári pénzügy igazgatóságnál, a kolozs­
vári, Filep Samu, Kolozsvár s több sz. 
kir. városok volt főispánja a nagysze­
beni katasteri kerületben;

kerületi felügyelőkké:
Simonffy Kálmán, országos képviselő 

és Szilley Lajos I. oszt. számtiszt a p. ü. 
m. gazdasági és erdészeti számvevőségénél 
a budapesti, Jankovich Sándor komá- 
rotnmegyei udvardi földbirtokos es K o z- 
ma József nagybecskereki kincstári ura­
dalmi számtartó a szombathelyi, 
Szombathely Győző országos képviselő és 
Udvardy Péter, nyug. honvédőrnagy a po­
zsonyi, Tessedik Imre, nográdmegyei 
megyeri földbirtokos, és Gyürky Antal, 
hontmegyei árvaszéki alelnök a beszter- 
czebányai, Badányi Mátyás, szepes- 
megyei tót falvai földbirtokos, és Peláthy 
Gábor nyug. úrbéri törvényszéki ülnök a 
kassai, Ferdinandy Bertalan, Kassa ^sz 
kir. város volt főispánja, és Kohányi Kál­
in;
számti
oszt. pénzügyi fogalmazó a debreczeni 
Schopf Antal földadósorozati felügyelő és 
Szőllősy József nyug. földadósorozati fel­
ügyelő a temesvári, Eihmer Laj. bács- 
megyei novoszellói uradalmi tiszttartó, es 
Móricz Vincze a „Tisza“ biztositó intézet­
nél alkalmazott felügyelő és kárbecslő a 
szegedi, Fischer Nándor pécsi pénzügy- 
i crazgatósági I. oszt. szamtiszt a pécsi, 
Pálity Antal erdélyi fÖldtcherm. alapigaz­
gatósági előadó a kolozsvári, Bocskoi 
Antal pénzügyigazgatósági titkár a n.- 
szebeni katasteri becslő-kerületben ; to­
vábbá Király József nyug. főszolgabíró és 
Kőszeg)iy Antal I. oszt. katasteri mérnök 
és földbirtokos, mindketten jelenleg is a 
pénzügyminisztériumban alkalmazva, a 
pénzügyminisztériumban való

Frigyes II. oszt. pénzügyi fogalmazó a 
nagyszebeni katasteri, igazgatósághoz;

kerületi becslő-biztosokka;
Salamon Béla pénzügyminisztériumi 

számtiszt, a budapesti, Ilenter István 
soproni pénzügy igazgatósági fogalmazó a 
szombathelyi, Karacsay Miklós I. 
oszt. pénzügyi számtiszt a pozsonyi, 
Márkus Iván mérnök a beszter czeba- 
nyai, Oppitz Károly I. oszt. pénzügyi 
számtiszt a kassai, Teli Vilmos II. oszt. 
pénzügyi számtiszt a szathmári, Csatár 
Lajos II. oszt. pénzügyi számtiszt a de fa­
re c z e n i, Debreczy Mózes I. oszt. penz- 

yi számtiszt a temesvári, Szkálla 
József telekkönyvi helyszinelési ez. főbiz­
tos a szegedi, Kövcssy Károly volt ka­
tasteri felügyelő a pécsi, Péchy László 
belügyminisztériumi I. oszt. számtiszt a 

olozsvári , Bartók András m. kir. 
pénzügyi számtiszt, volt katasteri seged- 
biztos a nagyszebeni katasteri becslő- 
kerületben.

ír. varos von luispuiij», co ívuua.i; . —
ián szatmári pénzügyigazgatósági I. oszt. 
zámtiszt a szatmári, Lederer Jozs. I.

Vidéki levelezés.
Déva, május 18-án. P o g á n y György 

Hunyadmegye ujonan kinevezett főispánja, 
Dévára a mai napon vonult be ünnepélye­
sen. A megye szine-java már Piskinél fo­
gadta. Itt a megye érzelmeit köztisztelet­
ben és szerétéiben részesülő alispánunk, 
Szereday Ignácz nagyhatású beszéddel 
tolmácsolta, mire a főispán ur melegen vá­
laszolt s innen a fogatok hosszú sora sie­
tett Déva felé. Szántóhalma üdvözlete után 
a dévai határnál fogadtatott. Ezután követ­
keztek a tisztelgések. Ez alkalommal mon­
dott főispán! beszédek mind arra mutatnak, 
hogy Hunyadmegye erélyes, szakavatott 
és ügybuzgó főispánt nyert: „nem akar ő 
— úgymond — csillogni, az ő főtörekvese 
a szorgalmas munka és a rend, ő fogja a 
gyertyát legelőször meggyujtani s legutol­
jára eloltani, a hivatalnok érdemelje ki a 
népszerűséget, de ne hajhászsza azt; a nép 
szerűség csak akkor nyughatik biztos ala­
pokon, ha a szorgalom és tetterő szülte ; a 
főispán nem alkot pártot, ő a pártok felett 
áll, ezeket kiegyenlíti“. Ezután a temér­
dek toaszttal fűszerezett, mintegy kétszáz 
teritékü közebéd, este a kivilágítás és fák­
lyászene következett.

Pogány György oly meleg rokonszenv- 
vel s annyi őszinte bizalommal fogadtatott, 
hogy teljes biztonsággal állíthatjuk, hogy 
működéséhez minden osztály pártkülönb­
ség nélkül a legszebb reményeket köti. 
Biztos tanujele ez annak, hogy a szakérte­
lem és szorgalmas munka ideje bekövetke­
zett s népünk meg van érve arra, hogy a 
főispánban nem óramutatót keres, de sze­
reti, ha az egy hatalmas 
pezetnek.

beos ztással;

titkárokká:
Szerény! Károly I. oszt. pénzügyi fogal­

mazó a budapesti, Vörös Sándor II. 
oszt. pénzügyi fogalmazó a szombat-
helyi, Fröhlich Gusztáv 
pénzügyi titkár a pozsonyi

ideigl. nyuc
Kuncz Ede 

I. oszt. pénzügyi fogalmazó a beszter- 
czebányai, Semsey Ádám 1. oszt. pénz- 

kassai, Szax Rezsőügyi fogalmazó
bányaigazgatósági fogalmazó a szatmári, 
Bartók Imre rendelkezés alatt lévő pénz­
ügyi titkár a debreczeni , Andre 
László I. oszt. pénzügyi fogalmazó a te­
mesvári, Andersen László II. oszt. pénz­
ügyi fogalmazó a szegedi, Máthisz 
Ferencz II. oszt. pénzügyi fogalmazó a 
pécsi, Páll Gyula belügyminisztériumi 
II. oszt. számtiszt a kolozsvári, Acker

kereke az óragé-
r. 1.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése május 20-án. 

Elnök: Ghyczy Kálmán. Jegyzők:
Wachte r Frigyes , Szeniczey 
Ödön, Beöthy Algernon. A kormány 
részéről jelen vannak: Széli Kálmán,
Tisza Kálmán, S imonyi Lajos báró,
T r e fo r t Ágoston, P er c z e 1 Béla. ......

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra- belügyminiszter rendelkezése ala jő. 
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének liitelesi-
if. ^ Ti" n n n t i n Q T .ÓtÓi* 1 TI t P VTtpl 1 11 (11.

Iáik számára semmi idegen hatalomtól 
segélyt sem nem kérhetnek, sem nem fo­
gadhatnak el. Az interpellatiók kiadatnak 
a minisztereknek. T re fort Ágoston 
közoktatási miniszter Simoncsicsnak a du- 
naföldvári uradalom bérletében hozzá 
intézett interpellatiójára kijelenti, hogy 
addig a Simoncsics által említett zse­
lésről — arról t. i., hogy a bérlők szerző­
dés ellenére albérletbe adták az uradalmat
_ nem volt tudomása. Tudomást zrvez-
vén arról, megindította a vizsgálatot, <- je­
lentheti, hogy ha abból e visszaélés igaz­
sága derül ki, meg fogja szüntetni a .-/er 
ződést. (Helyeslés.) Simonyi Laj iá ró 
Helfynek az Osztrák- és Magyaromul' 
közt fennálló vám- és kereskedelmi sz. i; u- 
dés átvizsgáltatása iránt hozzá intézet m- 
terpellatiójára azt válaszolja, hogy - 
mány ezen országgyűlés berekesztése -lau 
azonnal az osztrák kormánynyal a keres­
kedelmi és vámszerződési határozmányok 
revisiójára a tárgyalást meg fogja kezdeni. 
(Helyeslés.) Per ez el Béla igazságügy- 
miniszter Lázárnak az igazságügy minisz­
ter által a budapesti ügyvédi kamarára 
gyakorolt befolyás megszüntetése iránt in­
tézett interpellatiójára azt válaszolja, hogy 
a befolyás, melyet az igazságügyminiszter 
gyakoroltja törvényen nyugszik s azt nincs 
szándékában megszüntetni. A budapesti 
ügyvédi kamara fölterjesztett ügyrendjé­
ben azon pontokat változtatta meg, melyek 
vagy a törvénynyel ellenkeznek, vagy le­
hetetlenségük nyilván való. (Helyeslés.) 
Babesnek azon interpellatiójára, melyben 
egy medgyesi románnak szemeit a . _>nd- 
őrség égő szivarral kiperzselte volna val­
latásközben, a következő tényállást mondja 
el válaszul: Múlt hó 3-án éjjel Medgye- 
ecn a pénzügyőrök lakhelyén három egyén 
jelent meg s azok feltörve a pinezét, a 
pinczéből egy hordót hengeritettek ki. A 
lármára a pénzügyőrök fegyvert ragadtak 
és kimentek az udvarra, a minek folytán a 
három jelenvolt tolvaj megiramodott. — 
Ezeket a pénzügyőrök egyike üldözőbe 
vette, kettő azonban a tolvajok közül át­
ugorván a kerítésen, elszökött, a harmadik 
pedig az egyik pénzügyőrrel bírókra kelt, 
mely hosszabb ideig tartván, a pénzügyőr 
egy ütést ejtett a tolvaj fejére, a mely ütés 
folytán a tolvaj nehány óra múlva meg­
halt. A miniszterek által adott válaszok 
tudomásul vétettek.

Tárgyalás alá vétetett a házszabályok 
némely tételeinek változtatása, illetőleg 
módosítása iránt beadott bizottsági ja­
vaslat.

A 24. §. a következő bővítéssel hozatik 
javaslatba: „24. §. Az elnök, alelnök, 
jegyzők és a háznagy nevei a minisz­
térium által ő felségének a királynak tu­
domás végett felterjesztendők. A ház azon 
kerületeket illetőleg, melyek a ház alaku­
lásakor még képviselve nem voltak, később 
intézkedik.“

Madarász József sokkal czélszerübbnek 
tartaná az első országgyűlések példáját kö­
vetni, hogy t. i. a ház egyik alelnöke bí­
zatnék meg a háznagyi teendőkkel.

Hangsúlyozza, hogy a képviselőnek 
nem szabad oly állást elfoglalni, mely bi­
zonyos tekintetben alárendeltséggel is jár. 
(Ellentmondás.) Igenis alárendeltséggel 
mert a háznagyi hivatal az országgyűlés 
szünetelése alatt fennmarad és akkor a

tése után K o s z t i c s Lázár interpellatiót 
intéz a bel- és igazságügyi miniszterhez a 
gyurgyevoi lázadás miatt az ottani szolga- 
birónak felelősség alá vonatása és a bíró­
sági közegeknek közigazgatási hatalmas­
kodásokra föl nem használtatása iránt. 
B o b o r y Károly a közoktatási miniszter­
hez intéz interpellatiót azon körrendelet 
iránt, melyben utasittatnak az összes egy­
házi hatóságok, hogy egyházaik és ieko-

Ézért e szót „a háznagy“ ki hagyatni 
kivánja. Csernatony Lajos kijelenti, 
hogy csak egy oly indítványt pártolna, 
mely a háznagyi hivatalt nem képviselő­
re kivánja ruháztatni. Királyi Pál elő­
adó megjegyzi, hogy a háznagy, ki egyút­
tal képviselő, semmiféle miniszter felügye­
lősége alatt nem áll, mert ha az országos 
ülések einapoltatnak, akár egy-két-három 
hónapra, azon ülésszak közti időfolyam 
alatt a háznagyi hivatal, valamint a képvi-
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(II. kötet.)

— Vincze urat ? . . .
— Természetes nagyságában járt, járt, 

mendegélt ... A nélkül, hogy meglátszott 
volna rajtam, szépecskén meglassitám lép­
teimet s alig értünk olyan helyre, hol mél­
áiig volt ember, ime, ő mellettem kezd 
járni. ...

E perezben valami nevetséges dolog 
történhetett, mit Zélie asszonyság nem 
mondott el, mert teljes szívből nevetni 
kezde, hangosan, kedélyesen. ...

— Megszólít tehát, folytatá, s rögtön 
elmondja és megmagyarázza nekem, hogy 
arczom oly egyénre emlékezteti, kit mele­
gen szeretett, s kit oly szerencsétlen volt 
nem rég elveszteni, hozzátéve, hogy a vi­
lág legboldogabb embere volna, ha meg­
engedném neki, hogy foglalkozzék velem, 
s fényes állást biztosítson nekem. . . .

— Látja az az ördöngős Vincze! szólt 
Trégars marquis, csakhogy átaljában 
mondjon valamit.

Zélie asszonyság fejét rázta.
— Hisz ön ismeri, folytatá. Nem fiatal, 

nem szép, s csöppet sem furcsa. Sehogy- 
sem tetszett nekem. Ha csak tudtam volna 
hol háljak, ott hagytam volna a faképnél, 
az ő fényes állásával együtt.

De minthogy annyim sem volt, hogy egy 
kiflit vehettem volna magamnak, a perez 
nem igen volt alkalmas a válogatásra. Azt 
felelém tehát, hogy elfogadom ajánlatát.

Ö elmegy, bérkocsit hoz s egyenesen 
ide visz ebbe a házba.

Trégars marquis összeszedő minden ön­
uralmát0, hogy el ne árulja kíváncsisága 
egesz hatalmas érdekeltségét.

— E ház tehát már akkor is az volt, a 
mi ma? kérdezé.

— Egészen. Kivéve azt az egyet, hogy 
szolgálati személyzete csupán a komorná- 
ból állt, Amandából, ki Vincze ur meg­
hittje. A többi mind elküldetett és a 
Champs-Elysées-beli lovarda egyik lová­
sza jött ide naponta a lovakat ellátni ....

— És akkor aztán ? ....
— Akkor hát képzelheti magának,hogy 

ragyogtam én itt a sok pompa közt, faczi- 
pőimben s négy garasos szoknyámban!

Oly hatást tettem itt, mint egy kuli- 
mászfolt a fehér atlasz ruhán. Vincze uram 
azonban mégis el volt ragadtatva. Aman­
dát elküldé, hogy vegyen nektm fehérne­
műt és kész pongyolát s azalatt megmu­
tatta a házat a pinczétől kezdve a padlá­
sig ; sőt még az istállókba is elvitt, tízszer 
ismételve, hogy mindez rendelkezésemre 
áll, s hogy másnaptól fogva egész sereg 
cselédem lesz szolgálatomra ....

Látható volt, hogy egész őszintén s 
azon természetes örömmel beszélt, mely- 
lyel rendkívüli kalandjainkat szoktuk el­
mondani.

De egyszerre fennakadt, mintha észre­
vette volna, hogy messzebbre ragadtatja 
magát emlékei áltál, mint kellene. ,

0Csak nehány pereznyi megfontolás után 
vévé fel ismét történetét. . f

— Szóval, ez olyan volt,mint a tündér- 
álom ! — Én sohasem láttam közelről a 
nagyok gazdagságát és soha sem volt 
egyéb pénzem, mint az. mit magam keres­
tem. De nem is tettem egyebet az első 
napokon csak le s fel szaladni, nézni, bá­
mulni ... Mindenhez hozzá kelle nyúlnom, 
hogy elhitessem magammal, hogy mindez 
nem álom.

Beleültem a karosszékekbe, szittam a 
virágok illatát, a tükrökben néztem ma­
gamat; az inasokra csengeték s ha sietve 
megjelentek, arezukba nevettem. Órákat 
töltöttem ruhák próbálgatásával, miután

hármasával, négyesével hozták a legpom- 
pásabbakat.

Megparancsolám, hogy fogjanak s el­
mentem páráderozni az erdőbe, végig fe­
küdve, igy ni, hintóm ruganyos selyem 
vánkosain.

Vagy pedig a boltokba vitetem magamat 
és összevásároltam egy csomó drága haszon- 
talanságot. Vince ur több pénzt adott, mint 
a mennyit kértem és Amanda egyre mon­
dogató, hogy nem költők eleget, hogy a 
másik, ki előttem volt, sokkal jobban ér­
tett hozzá, s hogy az öregek arra valók, 
hogy fizessenek ....

Szóval, olyan voltam mint a bolond ...
Azonban Zélie asszonyság arcza látha­

tólag elborult.
Hangja egyszerre átváltozott.
— Szerencsétlenségre, szólt, mindent 

elun az ember!
Két hét múlva kivül-belül ismertem a 

házat, és egy hónap lefolytával, fülig vol­
tam az egész existentiával. S ezért egy este 
szépen felöltözködém.

„Hová akar menni ? kérdé Amanda. — 
Hát az Elysée-Montmartreba, egy négyest 
tánczolni. — Lehetetlen! — Miért ? — 
Mert az ur nem engedi, hogy kimenjen. — 
No már azt meglátjuk 1“ Már rendén volt.

Másnap elmondom az egészet Vincze 
urnák, s ime, ő ránezba szedi homlokát és 
azt feleli, hogy Amanda igen jól tette, 
hogy visszatartott, mert az én állásommal 
biró nő m m jár nyilvános bálokba, s hogy 
ha este elmegyek, nem térhetek többé visz- 
sza! . . . Érted . . .

Mondhatom, hogy nem hibázott belő­
lem a vágy, egyszer mindenkorra elme­
hetni innen. Én mindig akaratom után in­
dultam s reszkettem a dühtől, hogy tgy 
férfi hatalmában vagyok, s szeszélyeitől 
függök.

De jaj ! Szép kocsim nagyon lelkemhez 
nőtt. Nem mertem ellenkezni, de unni kez- 
dém a dolgot nagyon, s ez annyira ment,

hogy most, ha_ Vincze ur meg nem vált 
volna tőlem, én szépecskén ott hagytam 
volna............

— Hogy hova menjen?
— Akár hová!..........No bizony ....

Azt hiszi talán, hogy nekem szükségem
van férfira, hogy ehessem ?!..........Hál’
Isten ez nem áll!

Én a kis Zélie, kit itt lát maga előtt, 
akár melyik szabónőnél szívesen fogadta- 

1 tik és naponkint négy frankot keres, ha a 
gépet mozgatja. S legalább szabad lesz, 
szabad és nevethet, tánczolhat a mint kedve 
tartja!..........

Trégars marquis csalódott, ezt maga is 
beismerő rögtön.

Zélie Cadelle asszonyság igaz, hogy 
nem volt minta erényü, de igen távol állt 
azon nőktől, kit Marius benne találni veit.

— No, végre mégis csak helyesen cse­
lekedett, hogy türelmesen várt . . . szólt.

— Igaz, nem sajnálom.
— Ha e ház birtokában marad . . ,
— E ház! kiálta a nő. No bizony. — 

Szép ideje már annak, hogy el van adva, 
lovakkal, bútorral, konyhakészlettel együtt, 
szóval mindenestől, engemet kivéve.

Szépen öltözött fiatal ember vette meg, 
hogy egy magas leányt helyezzen el benne, 
ki úgy néz ki, mint a liba, száraz, mint a 
rózsatő télen, s több mint ezer franknyi 
vörös vendéghajat hord fején.

Biztosan tudja?
— Mint a magam életét.
Saját szemeimmel láttam a fiatal arsz- 

lánt és vörös szépét, midőn ilyen halom 
ezreseket számoltak fel Vincze urnák.

Holnapután foglalják el uj birtokukat 
és megjegyzendő, hogy meg vagyok híva 
a dáridóra . . .

De . . . v . .. é . . vé . . vége! Nyakig 
vagyok ezzel az élettel! s jele az, hogy 
épen málháimat pakkolom. Mert az már 
aztán van I Halomra áll a ruhám, fehérne­
műm, drága csecsebecsém és ékszerem I

Már akárhogy, mégis csak jó gyerek 
volt Vincze apó.

Eleget adott, hogy bútorokat is vehes­
sek és szép lakást béreltem a Saint-Lazare 
utczában s ott lefogok telepedni. És ne­
vetni fogok, igen, szerzek én magamnak 
örömet, mulatságot, hogy kipótoljam a 
vesztett időt! . . .

Előre! gyerekek, négyesre ! .. .
S felugorva karszékéből nehány moz­

dulattal körvonalozá azon solók egyikét, 
melyek a csendőröket oly bámulatra szok­
ták ragadni. . . .

— Bravo! szólt Trégars marquis, mo­
solyt erőltetve, bravo ! bravo!

Már most látta, mily nő Zélie Cadelle 
asszonyság s mily húrokat lehet megpen­
díteni az ő keblében. Felismerő a valódi 
párisi leányt, azt a képzeletgazdag, ide­
ges lényt, ki a legbevallhatatlanabb kicsa­
pongások között is, megóvja ösztönszerü 
büszkeségét, önállóságát, a világ minden 
kincsei fölé helyezi, inkább oda adja magát, 
semmint áruba bocsátaná személyét, s nem 
ismer más törvényt mint szeszélyét, más 
morált, mint a csendőrt, más vallást, mint 
az örömet.

Midőn Zélie asszonyság helyet foglalt 
ismét, Trégars marquis megszólalt.

— Kegyed vígan tánczol, míg az a 
szegény Vince ezalatt valószínűleg kétség­
be van esve, hogy elszakadt magátol ....

_ Ah! hisz sajnálnám, ha időm volna
rá ! válaszoló a nő.

— ö szerette kegyedet ....
— Igen, persze, csak arról beszéljünk!
— Ha nem szerette volna, nem hozta 

volna ide....
Zélie asszonyság igen kétértelmű gri- 

mace-t csinált.
— Ez már pompás jel! susogó.
— Nem költött volna a kedvéért ily 

tekintélyes összegeket ....
De a nő felpattant e szóra.

— Kedvemért! Kedvemért! Már meny­

nyibe kerültem hát neki ? Tessék megmon­
dani. Tán az én kedvemért épitette azt a 
palotát? Az én kedvemért szerelte fel igy, 
ezekkel a ritka növényekkel, szobrokkal, 
képekkel ? Az én kedvemért vette meg a 
lovakat, miket az istállóban látott és a 
pompás hintókat, melyek a kocsiszínben 
állnak ? Úgy hozott ide engem, mint a hogy 
ide hozott volna, akármilyen más asszonyt, 
fiatalt, vénet, barnát, szőkét, szépet, csú­
nyát ....

A kalitka készen volt, s beletette az 
első jött-ment madarat ....

— Azonban ....
— Ami azt illeti, hogy mennyit köl­

töttem, itten ez valóságos tréfa ahoz képest, 
mit az a másik szokott költeni, ki előttem 
volt itt. Amanda épenséggel nem röstelte 
nekem elmondani, mily kötni való bolond 
vagyok ....

Elhiheti tehát ha mondom, hogy Vince 
ur nem sok zsebbevalót fog tele sírni, azon 
könnyekkel, melyeket emlékemnek szentel...

— Midőn először megszólító, mégis 
csak arcza vonzó őt kegyedhez ....

— Mondta nekem, igaz .... de hazu­
dott ! — S jele az ... .

hossza-Itt megakadt hallgatása
san tartott.

— S a jele? kérdezé Trégars marquis....
— Elég az annak, tudom, hogy mit 

mondok, feleié kedvetlenül, mintha már 
is megbánná, hogy többet mondott mint 
kellene.

De Trégars marquisnak úgy látszott, 
mintha módjában volna nyelvét megoldani.

Tán féltené a másiktól ? szólt gúnyos 
hangon.

— Milyen másiktól ?
— Attól, kinek helyét elfoglaló itten, 

kiért megtétettek a nagy költségek, ki oly 
jól értette a mesterségét, a pénz pazarlását.

Megvető gondatlanságot kifejező moz­
dulattal protestált e vád ellen.

(Folyt, köveik )



selőház összes irodai személyzete, nem a 
belügyminiszter alatt, hanem mindig az 
elnök alatt áll. A háznak irodája és a ház­
nagyi hivatal csak akkor jön a belügymi­
niszter felügyelete alá, a mikor az ország­
gyűlést eloszlató királyi leirat olvastatik 
fel, akkor pedig a háznagy megszűnt kép­
viselő lenni. Pártolja a bizottság szerkeze­
tét. Kovách László háznagy azt tartja, 
hogy tekintettel a mi specialis magyar vi­
szonyainkra, úgy a képviselőháznak, mint 
a képviselőknek, de különösen magának a 
parlamentnek érdekében van az, hogy a 
képviselőházi háznagyi hivatal élén képvi­
selő álljon. (Ellenmondás balfelől.) Szóló 
10 évi tapasztalatai alapján mondhatja, 
hogy ezen állást csak úgy lehet jól betöl­
teni, ha a háznagy, a képviselők kollegája, 
barátja és velük egyenrangban álló egyén. 
(Ellenmondások a szélső balfelől.)

A mi Madarász t. képviselő urnák azon 
állítását illeti — úgymond — hogy a ház­
nagynak megalázó dolgai is volnának, en 
emelt homlokkal mondhatom, hogy soha 
ily megalázó dolgom nem volt, és ha lett 
volna, e hivatalt jelenleg nem viselném. A 
mi pedig azt illeti, hogy a háznagy vala­
mely minisztériumnak lenne alávetve, bá­
tor vagyok erre megjegyezni, hogy a 103. 
§. értelmében az országgyűlés megszűnése 
után a háznagy teendőit folytatja ugyan, 
de nem mint képviselő, hanem mint magán 
egyén.

És így a háznagy a belügyminiszter 
alatt egyáltalában nem áll, hanem áll azon 
egyén, ki a háznagyi teendőket az ország- 
gvülés feloszlatása után folytatja, utólagos 
számadás kötelezettsége mellett mindad­
dig, míg az uj országgyűlés összejő.

De ha a háznagy a belügyminiszter 
alatt állana is a szünetek alatt, ebben én 
semminemű megaláztatást nem látnék, 
mivel a miniszter rendelkezése alatt álla­
nak a főispánok, az államtitkárok, a taná­
csosok és számos más magasabb államlii- 
vatalnokok is.

Ezek után szerény előadásom abban 
összpontosul, hogy ha már egyáltalában 
méltóztatnak erről intézkedni, ne ezen §-nál 
hanem a 183-nál intézkedjünk, de meggyő­
ződésem az, hogy a háznagy csak úgy tölt- i 
heti be helyesen állását, hogyha a képvi- | 
selök sorából választat!k.

A ház elfogadta a bizottság javaslatát 
s ez által Madarász Indítványa elesett.

Nyárytryula főrendiházi jegyző áthozza 
a tegnap és ma letárgyalt és a főrendiház 
által változatlanul elfogadott törvényja­
vaslatokat. Szentesítés alá fognak bocsát­
tatni.

Következett a házszabályok átvizsgálá­
sára kiküldött bizottság javaslatának foly­
tatólagos tárgyalása. A bizottság a 25. §-t, 
valamint az igazolásról szóló II. fejezet 
összes szakaszait meghagyandónak véle­
ményezi. I rányi Dániel a következő indít­
ványt terjeszti elő. A 26. §. ekként módo­
sítandó: „A ház alakulása után azon kép­
viselők közül, kiknek választása ellen semmi 
kérvény nincs beadva és választási jegyző­
könyveik is kifogástalanok, sorshúzás utján 
í> megkülönböztetés végett folyó számmal 
megjelölendő bíráló bizottság alakittatik. 
Mindenik bizottságba 13 tag választatik 
ily módon, a kik közül azonban úgy az, 
kiknek választása megtámadtatott, mint az, 
aki a kérvényt beadta, hármat-hármat indo­
kolás nélkül visszavethet, a megmaradt hét 
tag képezvén a bíráló bizottságot. 27. §. A 
visszavetés! jog akként gyakoroltatik, hogy 
a megválasztott 13 tag neve külön ezédu- 
lákra felíratván es ezen ezédulák össze­
hajtva egy ladába dobatván, abból a leg- 
idősb tag által egyenkint kihúzatnak 
midaddig, inig vagy 6 név már visszavet­
tetett, vagy pedig hét tag neve már kihú­
zatott a nélkül, hogy egy is visszavettetett 
volna. Ila többen adtak volna be kérvényt, 
illetőleg kérvényeket, ezek összesen szin­
tén csak 3 tagot vethetnek vissza. Mada­
rász kimondatni kívánja, hogy a most ér­
vényben levő házszabályok 2-ik fejezete, 
mely az igazolásokról szól, utasittassék 
vissza a bizottsághoz a végett, hogy a bí­
ráló bizottságok helyett maga a képvise- 
lőliáz igazolván tagjait, az igazolási eljá­
rást igy szerkesztve terjessze be. Cser 
n á t o n y L íjos csak is azon esetben járul 
hozzá Irányi módositványához, ha a racu- 
sationális jog módosittatik, mert az, hogy 
egyik is visszavethet hármat, a másik is, 
csak utólagos gyűlölködésre ad okot. — 
Tisza Kálmán belügyminiszter kijelenti, 
hogy a beadott indítványok egyikét sem 
fogadhatja el, mert a sorshúzás sem arra, 
hogy a bíróság jó legyen, sem arra, 
hogy az ellenzék és a különböző pártok 
bennük képviselve legyenek, semmi garan- 
tiát nem nyújt, kéri a házat, hogy addig 
is, mig az illető törvény a curia által esz- 
közlendő verificatiókra nézve megalkottat­
nék, az eddigi gyakorlat mellett maradjon. 
(Helyeslés.) Pác z o 1 a y János a jelenlegi 
eljárást kívánja megtartatni. Simonyi 
Ernő Madarász indítványát pártolja, de 
ha az nem fogadtatnék el, akkor Irányi 
indítványára szavaz. A ház végül a bizott­
ság javaslatát fogadta el.

A bizottság javaslatai a 128. §-ig min­
den lényegesebb vita nélkül csekély irályi 
módosítással elfogadtattak.

A holnapi ülés napirendjére kitüzetett: 
a házszabályok átvizsgálására kiküldött 
bizottság, valamint a keleti vasút és a na- 
szódvidéki erdők tárgyában beadott bi­
zottsági jelentések tárgyalása.

A ház ezután a belügyminiszter indít­
ványára elhatározza, hogyha ezen ügyek­
ben nagyobb vita fejlődnék ki, akkor a 
következő napokban nemcsak délelőtt, 
hanem délután is tartassanak ülések. Ezzel 
az ülés d. u. 2 órakor véget ért.

A főrendiház ülése május 20 -án.
Elnök : M a j 1 á t h György országbíró 

Jegyzők: Zichy F. Victor és Károlyi 
István grófok. A kormányt W enckheim 
Béla báró, Széli Kálmán, P é c h y Tamás 
képviselik.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 11 óra­
kor, Cziráky János gróf bemutatja a 
jogügyi bizottság jelentését az 1874. én 
XXXIII. t. ez. (a választási törvény) át­
meneti intézkedéseinek pótlásáról szóló 
tvjavaslat tárgyában. Károlyi György 
gróf a pénzügyi bizottság jelentését mu­
tatja be a nyugdijakról. Mindkét jelentés a 
mai ülésben fog tárgyaltatni. Tömböt 
Iván képviselőházi jegyző átnyujta a kép-
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viselőház határozatait az 1871. évi zárszá­
madásokról, és a törvényjavaslatok szente­
sítés alá terjesztésének módjáról. Az illető 
bizottságokhoz utasittatnak.

Folytattatik a vasutak építésénél föl­
merült kártalanítási követelések kiegyen­
lítéséről, valamint az állami biztosítást 
élvező pályákon szükséges uj beruházá­
sokról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Apponyi György gróf kijelenti, hogy e 
törvényjavaslat elfogadásához nem jáiul- 
hat, s ez ókból égy hat. javaslatot tesz le 
a ház asztalára, melyben a képviselőház 
által utasittatni kívánja a kormányt, hogy 
a legsürgősebb és halasztást nem szenvedő 
esetekre°nézve tegyen előterjesztést, még 
a jelen országgyűlésnek. A hat. javaslat 
igy szól:

„Tekintve azt, hogy a kormanynak 
adandó felhatalmazás, daczára az ahhoz 
kötött feltételeknek, mégis a követelések 
jogosultságának némi elismerését foglalja 
magában, melynek a kiegyenlítésre csak 
káros hatása lehet, és tekintve főleg azt, 
hogy ezen fölhatalmazás által olyan jog, 
kötelesség és felelősség ruháztatnék át a 
kormányra, mely alkotmányos elvek szerint 
a törvényhozást illeti és melyekre nézve 
az országnak csak az által szereztethetik 
biztosíték és megnyugtatás, ha azok maga 
a törvényhozás által érvényesíttetnek; 
valamint végre tekintve azt, hogy azon 
rendkívüli útnak elfogadására annak elke- 
rülhetlen volta, mely be nem bizonyítható, 
nem kényszerit: mindezeknél fogva a fő­
rendiház nem járulhat a vele közölt tör­
vényjavaslathoz, hanem tisztelettel ajánlja 
a képviselőháznak, miszerint a kormány az 
elhalaszthatlan törvényhozási elhatározás 
végett! előterjesztésre utasittassék.“

Széli Kálmán pénzügyminiszter hosszas 
előadásban Zichy Nándor gróf tegnapi s 
Apponyi György gróf mai beszédére tüze­
tesen reflectált és kimutatni igyekszik, 
hogy a helyzet kényszerűsége igazolja a 
rendkívüli eljárást, s hogy ez nem áll el­
lentétben az alkotmányos elvekkel. A n d- 
rássy Alajos gr. azt hiszi, hogy a minisz­
térium felelősségre vonhatásában inkább 
meglehet nyugodni, mint a törvények sza­
kaszaiban. Pártolja a törvényjavaslatot. 
Zichy Nándor gróf, személyes kérdésben 
emel szót. Schmiddugg János és Cziráky 
János gr ifok Apponyi hat. javaslatát pár­
tolják. A közlekedési miniszter hosszabb 
beszédben a törvényjavaslat elfogadását 
ajánlja.

Ezzel az általános vita befejeztetvén, 
szót emel Apponyi György gróf, mint 
az elleninditvány benyújtója, s újólag ajánl 
ja indítványának elfogadását, mig a pénz­
ügyminiszter félremagyarázott szavait iga­
zítja helyre, mire a főrendiház elfogadta a 
törvényjavaslatot általánosságban úgy mint 
részleteiben.

Az 1874. XXXIII. t. ez. (választási 
törvény) átmeneti intézkedéseinek pótlásá­
ról szóló törvényjavaslat minden vita nél­
kül elfogadtatik. A két törvényjavaslat el­
fogadásáról a képviselőház értesittetni ha­
tároztatok.

A holnap fél 1 órakor tartandó ülésben 
tárgyaltatni fognak a képviselőház határo­
zatai a nyugdijakról az 1871. évi zárszám­
adásokról, és a törvényjavaslatok szentesí­
tés alá terjesztésének módjáról. A jegyző­
könyv hitelesítése után az ülés 3/t 2 órakor 
véget ért.

AUSZTRIA.
Budapest, május 20.

Tegnap ő felsége elnöklete alatt m i- 
nisztertanács tartatott Becsben. Ez 
alkalommal kétségkívül az eldöntés stá­
diumába lépett a miniszter - változások 
ügye, s bizonyára ennek folytán volt a 
Corresp. Bureau képesítve már ma dél­
után azt sürgönyözii (1. táviratainkat), 
hogy Chlumetzky ki van már nevezve 
keresk. miniszterré, fóldm. miniszterré, pe­
dig M a n 11 s fe 1 d Hieron. gr. lön. A mily 
kevéssé meglepő e hir Chlumetzkyre vo­
natkozó része, ép oly váratlan Mannsfeld 
minisztersége. Ennek tulajdonítandó, hogy 
a ma reggeli bécsi lapok Chlumetzky ki- 
neveztetéséről mint bevégzett tényről be­
szélnek, jövő föl lmivulési miniszter gya­
nánt pedig egyértelmü’eg s határozottan 
mig mindig Belrupt grófot emlegetik. A 
hivatalos „Wiener Zeitung“ a „Presse“ 
szerint holnap közli a kinevezéseket.

Chlumetzky hivatalos működéséhez a 
legjobb várakozásokat kapcsolják a bécsi 
lapok s hangsúlyozók, hogy az interim 
alatt is igen dicséretesen viselte magát, 
kilépve a Banhansnak annyiszor szemére 
hányt passivitásból. Kissé reserváltabb a 
N. W. Tagblatt, mdy hidegebb magatar­
tásának indokolására érdekes leleplezés - 
két közöl azon körülményekről, melyek 
Chlumetzkyt hosszabb időn át — mint 
már tegnap jeleztük — minisztertársai 
sürgetéseinek daczára arra indították, hogy 
a kereskedelmi tározóval szemben elutasító 
állást foglaljon. A jelen kabinetnek szel­
lemi főnöke de Pretis pénzügyminiszter, 
ki egykor maga is kereskedelmi miniszter 
volt s jelenlegi túlnyomó befolyását arra 
használja, hogy épen a kereskedelmi kér­
désekben irányt adjon és dönthessen. Kü­
lönben is a közlekedésügy egy része a 
belügyminisztériumban van concentrálva, 
a vasúti pénzügyi viszonyok s a vámkér- 
dések a pénzügyminisztérium alá tartoz­
nak, sőt a külügyi hivatal is lényeges 
befolyást gyakorol; tehát a kereskedőim 
minisztere csak a tisztán műszaki, továbbá 
a posta és távirda ügyekben fejthet ki 
autonom működést. Ezen okoknál fogva 
Chlumetzky belátta, hogy mint kereske­
delmi miniszter nem fog elég önállósággal 
felléphetni s önmegtagadásába, került, hogy 
a tárczát mégis elvállalta. Épen csekély 
önállása okozza azt is, hogy az eddigi ke­
reskedelmi s gazdasági politika gyökeres 
megváltoztatását nem lehet tőle várni. 
A Magyarországgal megújítandó vám és 
kereskedelmi szövetség az uj miniszter 
teendői közé tartozván, jó lesz minálunk 
is komolyan fontolóra venni, hogy épen de 
Pretis gyakorol oly nagy befolyást a ke­
reskedelmi minisztériumra.

Possinger b. morva helytartóról, 
kit a fóldmivelési minisztérium jelöltjei 
között emlegettek, a „Fremdenbl.“ szerint 
egy utóbbi időben, sokat emlegetett déli 
koronatartomány (Dalmátia?) élére fog 
helyeztetni, hogy ismeretes erélyességét 
az utolsó események által szükségesekké

tett változtatások gyors keresztülvitelére 
érvényesítse.

A „Dziennik Polski“ azt a sensationa- 
lis hirt közli, hogy ő felsége galicziai 
utazása a szomszéd államokhoz való po­
litikai viszonyok tekintetbevétele folytán 
elmarad.

Az alsó-ausztriai hazafias katho- 
likus egylet mintegy 1000 ember által 
látogatott gyűlést tartott, melyben Reyer 
báró hosszú beszédben a jogpárt elveit fej­
tegette, azon jogpártét, mely a hitnélküli 
szabadelvüséggel nem ismer transigálást, 
Lichtenst ein Alajos herczeg pedig a 
socialis kérdésről szólt, a német katholiku- 
sok mainzi resolutióinak az ausztriai viszo­
nyokhoz módosított elfogadását ajánlotta 
s a socialis bajok megszüntetésének arca- 
numa gyanánt a keresztény nézet 
felelevenitését állította fel, — Pro- 
grammját a gyűlés nagy tetszéssel hall­
gatta s egyhangúlag elfogadta.

KÜLFÖLD.
Budapest, májas 20.

A „Köln. Ztg“-nak f. hó 17-kén ezt 
sürgönyözték : „Mindazon hirek, melyek a 
hatalmak közbenjárás! ajánlatairól angol 
békeintenvertió- s hasonlóról szólnak, rész­
ben elkésetteknek, részben pedig igen 
túlzottaknak bizonyulnak. Miután a 
franczia cadre törvény által Berlinben 
gyakorolt benyomást a sajtó felszólalási 
s egyéb körülmények konstatálták, Orosz­
ország bizalmasan értesítette a kormá­
nyokat, hogy szükség esetében a Léke 
fenntartása végett fog fellépni. A kormá­
nyok ezt helyeselték, s egyúttal bizalmasan 
vigyázatra intették a párisi kabinetet. — 
Anglia egy lépéssel tovább ment, s jó szol­
gálatait felajánlotta, a mit angol lapok túl­
zottan és helytelenül interventiói kísérlet­
nek tüntettek fel. Később aztán kiderült, 
hogy német részről a nyugtalanság nem 
volt oly nagy, mint feltették, s háborús 
szándokokról még kevésbbé lehetett szó. 
Ennélfogva minden közvetítés és interven- 
tió tárgy nélküli volt. Gorcsakoff herczeg 
értesítette erről az orosz követeket az isme­
retes távsürgönyben. Ezzel teljesen el volt 
a dolog intézve.“

Károlyi gr. osztr-magyar nagykövet­
nek a Bismarck-Gorcsakoff-féle értekezle­
tekben való részvételéről ezt Írják : „Ká­
rolyi gr., kit az őt igen kedvelő két császár 
különösen kitüntetett, a vezérminiszterek 
értekezleteiben már azért sem vehetett 
részt, mivel ily értekezletek nem is tartat­
tak. Gorcsakoff és Bismarck beszélgetései 
nem voltak hivatalos jellegűek, hanem tisz­
tán bizalmas tartalmúak, mi természetesen 
ki nem zárta a főpolitikai eszmékre nézve 
fennálló egyetértés újból való megerősí­
tését. A két államférfiu első beszélgetése 
kedden történt, miután Sándor czár már egy 
nappal előbb meglátogatta Bismarckot. 
Kedden délelőtt Gorcsakoff megjeleni 
Bismarck lakásán, de ez nem fo­
gadhatta, mivel gyengélkedése ágyhoz sze­
gezte. Délben Bismarck viszonozta a láto­
gatást, este pedig Gorcsakoff Bismarcknál 
theázott, s több órán át időzött. Szerdán 
a két kanczellár háromszor négyszer ta­
lálkozott. Azon hir, hogy Károlyi gr. e 
bizalmas találkozásokban részt vett, úgy 
látszik, azon tényen alapul hogy kedden 
Bismarcknál ebédre meg volt híva.“

Az augsburgi „Alig. Ztg“-nak a követ­
kező táviratot küldték Berlinből: „Biztos 
értesülés szerint Bismarck herczeg néhány 
héttel ezelőtt Németország külföldi képvi­
selődhez az illető kormányokkal való bizal­
mas közlés czéljából egy köriratot intézett, 
mely a franczia cadretörvényt komoly bírá­
lat alá veti s azt az európai békét komo­
lyan veszélyeztetőnek tünteti föl.“

Budapest főváros rendes közgyűlése.
— Május 19. —

Ráth Károly főpolgármester megnyit­
ván az ülést, jelenti, hogy Aul József el­
hunyta folytán Kammermayer Lénárd pót­
tag lép be a bizottságba.

A napirend előtt Zmeskál a Bethesda- 
kórház eltávolítása, Glück Ignácz pedig a 
köztisztaság tárgyában interpellálták a 
tanácsot. Gerlóczy alpolgármester az utóbbi 
interpellátióra elmondta a köztisztaság te­
rén tett intézkedéseket, válasza tudomásul 
vétetett.

Több bérleti ügy elintézése után Funk 
Kálmán előterjesztést tesz a földadó sza­
bályozási munkálatokra kiküldendő járási 
és községi biztosok megválasztása iránt.

Tizenöt járási biztos választandó; ezek 
közül tizenegyet a megyei hatóság, 4 ta­
got pedig a főváros választ. A tanács ren­
des tagokul: Barhó Ferencz, Feszi Ágos­
ton, Frohmann Elek, Klein Antal, pótta­
gokul: Lanmann Jakab, Deser Antal, Jor­
dán Károly, Szilvássy László urakat hozza 
javaslatba. A közgyűlés a becslő bizottság 
elnökéül egyhangúlag Kada polgármestert 
választja meg.

A többi tagokat valamint a községi 
biztosokat (10 rendes, 10 póttag) holnap 
d. u. 3—4 óra közt titkos szavazás utján 
fogja választani.

A községi bizottság elnökéül Cséry 
Lajos, alelnökül Zmeskál István válasz­
tattak.

Barna Zs. főjegyző a főpolgármester 
elnöklete alatt közgyülésileg kiküldött bi­
zottság jelentését terjeszti elő Deák Fe- 
rencz nagy hazánkfia arczképének elké­
szítéséről. — a sikerült képet tudvalevőleg 
Than Mór készité, 1600 frt tisztelet dijat 
kapott érte; kerete 800 frtba került. Je­
lenleg a kép a kéjizőmüvészeti társulatnál 
van kiállítva; azontúl pedig Budapest uj 
városházának nagy tanácstermét fogja 
díszíteni.

L é g r á d y Károly indítványt terjeszt 
elő, hogy azon bizottsági tagok, kik nin­
csenek egy szakbizottságban sem, osztas­
sanak be a szakbizottságokba. A jogügyi 
bizottsághoz utasittatott.

Szeged város átirata a hazai kereske­
delem magyarositása tárgyában egyszerűen 
tudomásul vétetett, mivel a kereskedelmi 
törvénykönyv már szentesítve van és igy 
a felirat elkésett.

Az újlaki népiskolára előirányzott költ­
ségek megszavaztattak. A külső vácziuti 
polgárok kérvénye, hogy vidékükön épít­
sen a város népiskolát, a tanügyi bizott­
sághoz utasittatott.

— Május 20. —
Ráth Károly főpolgármester meg­

nyitja a közgyűlést, mely legott a nap. 
rendre tűzött ügyek tárgyalasaba bocsát­
kozik. .. . ,, „

A fővárosi tanács a közúti vaspálya­
társulattal a kétnyul- és soroksári-utezán 
építendő pályaágak iránt 1870. évben kö­
tött szerződés némely pontjait módosítani 
volt kénytelen. A közgyűlés minden ész­
revétel nélkül hozzájárul a pótszerződés 
megkötéséhez.

A közegészségügyi bizottság s a tanács 
a VII. kerület külső részében egy gyógy­
szertárt ajánl felállittatni. 'A helyre nézve 
legalkalmasabbnak tartja a király- és az 
erdősor-uteza sarkát. Elfogadtatik.

A légszesz-társulat folyamodott a ta­
nácshoz, hogy az általa megvett uj vásár­
téri telkek be nem építése miatt reárótt 
4500 frtnyi birság elengedtessék s 10 fél­
évi községi adómentességben részesüljön. 
A jogügyi bizottság s a tanács elengeden- 
dőnek véli a bírságot, ellenben a 10 félévi 
adómentességet megtagadandónak tartja.

A közgyűlés 53 szóval 35 ellenében 
elfogadja a tanács azon előterjesztését, 
hogy a 4500 frt birság a társulatnak elen­
gedtessék; a 2-ik pont javaslatára azonban 
kimondja, hogy az adómentesség azon idő­
től számittassék, midőn az építkezést a 
szerződés értelmében meg kellett volna 
kezdeni a társulatnak.

A budai homokbányákra beadott pá­
lyázati ajánlat visszavettetik.

A vendéglő tulajdonosoknak a járda­
foglalási szabályok módosítása iránti kér­
vénye kiadatik a pénzügyi bizottságnak.

Lika A. György a Dienes-féle mol- 
nárutezai 103. sz. ház beépítésére hat évi 
halasztási engedélyt kér. Ä tanács Havas 
és Széher indítványára három évi halasz­
tást ad.

Kirn er József a józsefvárosi kisded­
óvoda és több érdektársak felfolyamedtak 
a tanácshoz, hogy a szegényházi telkek be 
nem építése miatt kivetett 500—500 fo­
rintnyi birság elengedtessék s az építési 
határidő meghosszabbittassék. A tanács 
igenlő előterjesztése elfogadtatik.

A középitészeti biz. és tanács a vallás- 
és közoktatási miniszternek a lipótvárosi 
templom építése tárgyában kelt leiratára 
lxupp Imre tanácsnok észrevételeit beter­
jeszti. A tanács javasolja, hogy a templom 
a legújabb terv szerint építtessék. A köz­
gyűlés a tanács előterjesztését elfogadja, 
s erről a közoktatási miniszter értesittetni 
határoztatott. — Ezzel a közgyűlés el­
oszlott.

A tárgyalás folyama alatt kihirdette- 
tett a földadó szabályozása tárgyában ki­
küldendő, titkos szavazás utján választott, 
járási becslőbizottság tagjainak névsora. 
Rendes tagok: Baumann Jakab, Osztoits 
Mihály, Szentkirályi Mór, Szilvássy Lász­
ló ; póttagok: Derer Ferencz, Becker Ká-

Ujdonságok.
Budapest, május 20.

Hivatalos. Kitüntetések-. Király őfelsége Mát- 
r a y Gábor nemzeti múzeumi nyugalmazott 
kőnyvtárörnek, e minőségben szerzett érdemei­
ért a királyi tanácsosi czimet díjmentesen, — 
továbbá a nevelés és oktatás terén tett sikeres 
szolgálatok elismeréséül F 1 i g e 1 y Gabriela 
győri szent-Orsolya-rendi apáczának, s az ottani 
leánytanoda tanítónőjének az arany érdemkeresz­
tet,— Komáromy Mihály makói reformált,— 
X a n t u s Ignácz, magyar-illyei, — K u n s x t 
János zádorlaki, — és Kaposy József, kővágó- 
szöllősi róni. katli. néptanítóknak pedig a koro­
nás ezüst érdemkeresztet adományozta.

Kineveztettek: A curia scminitöszéki osztá­
lyához rendes bíróvá: Kan chofer .József, 
ugyanoda számfeletti bírói minőségben beosztott 
s Aradon volt elsőfolyamodásu váltótörvényszéki 
elnök, — továbbá a legfőbb itélőszéki osztály­
hoz rendes birákká : Gellen József, ugyanoda 
számfeletti birói minőségben beosztott s Eperje­
sen volt elsőfolyamodásu váltótörvényszéki el­
nök,— Haló Mihály és Nagy Imre budapesti 
kir. táblai rendes bírák, — Gecző János igaz­
ságügyminiszteri osztálytanácsos a marosvásár­
helyi kir. táblához tanácselnökké, — Hilóczky 
Béla kir. tanácsos és igazságiigyininisztcri titkár 
az említett minisztériumhoz osztálytanácsossá, — 
járásbirákká : a nagy-enyedi járásbírósághoz 
Vajda Péter budapesti kereskedelmi és váltó- 
törvényszéki jegyző, és az alsó-járai járásbíró­
sághoz : E g y c d Kálmán szászrégeni járásbiró- 
sági albiró, továbbá alhirákká: a szászrégeni 
járásbírósághoz : Sándo r Lajos marosvásar- 
helyi kir. táblai fogalmazó, a fogarasi járásbíró­
sághoz : Darvas Ignácz legfőbb itélőszéki fo­
galmazó, a dunaföldvári járásbírósághoz: Lits 
Gyula budapesti kir. táblai fogalmazó, és végre 
a tasnádi járásbírósághoz : G á 1 Domokos ma­
rosvásárhelyi kir. táblai fogalmazó, — Csatáry 
Béla és ifj. B á n ó József igazságügy miniszteri 
fogalmazó-gyakornokok az igazságügyminiszte- 
riumhoz segédfogalmazókká, — B one Gyula 
zene- s énektanárrá és Nágl Sándor tornata- 
nitóvá a bajai állami tanitóképezdéhez : — Leo 
Balázs fogyasztási adóhivatali ellenőr fogyasz­
tási adóhivatali adószedővé.

Szemere Miklós, a ked ílygazdag veterán 
költő, poeticus oldaláról contemplálja a 
világot s olykor-olykor p attogós versek­
ben ir vezérczikket az „Egyet.“-nek. Leg­
újabb ilyen czikkében Tiszát s pártját 
mosdatja paprikás versekben, melyekben 
van jó adag m'.ggyőződés, kevesebb való­
ság, elég poesis és nagyon sok nem sántító 
hasonlat. A hosszú vers egyik szaka igy 
kezdődik:

Karod „bihari“ vaskója
Nem „tört el“ csak — meghajóla!
Meghajlott, mint — macskahát,
Midőn a szűk lyukon át 
A magtárba búja,
Az eleje ott benn van már,
Künn még a hátulja. —

A hivatalos lap közli az 1874. évi XIV. 
törvényezikk alapján felvett államkölcsön- 
ről szóló (XVII.) törvényezikket, mely a 
képviselőház folyó hó 8-ki, a főrendiház 
f. hó 11-ki üléséhen hirdettetett ki.

Hymen. Erődi Harrach Béla főreál tano­
dái tanár s szép készültségü fiatal iró pün- 
köst első napján váltott jegyet Gyorokon, 
Arad vidékének egyik legszebb szépével, 
Kovách Lilla kisasszonynyal. — A „kávé­
forrás“ tulajdonosa, Braun Miksa ur bájos 
leányának, Paulina k. a.-nak esküvője f. hó 
23-kán reggeli 8!/2 órakor fog végbemenni 
az izraeliták templomiban. A boldog vő­
legény Adler Henrik.

A balaton-f'üredi szeretetház jelenéről ér­
dekes adatokat olvasunk a „Nemz. H.“- 
ban. Ötveukilencz 6—15 éves gyermek 
van az intézetben az ország minden vidé­
kéről, az ország minden nemzetiségéből. Az 
igazgató Wéber Ede, egy fiatal, szakértő, 
buzgó férfi, a szabad Svájtz fia, és alig ne­
hány éve van Magyarországon, s nyelvün­

ket már is tökéletesen elsajátította, ép any- 
nyi értelemmel mint buzgósággal vezeti a 
szegény gyermekek nevelését, mindegyik­
nek egyéniségéhez, hajlamaihoz mérve bá­
násmódját. A hetük, számok, auyanyelv, 
vallástudományon s más elemi ismereteken 
kívül a szabad ég alatt a testgyakorlatnak 
főkép a katonaságban szükséges ágaiba 
avatják be őket. Csak meg kell nőniök, 
hogy kész honvédekké legyenek. A torná­
szat! mutatványokat ének-előadás követte, 
e hatvan bitang-gyermek már valóságos 
dalárda. Az iskolai terem, a tornázó hely 
és az ének mellett azonban marad idejök a 
kézi munkára is. Jo időben a szabadban 
dolgoznak, az intézet kertje a gyermekek 
müve, több holdnyi szőlejét és gyümölcsö­
sét is ők mivelik. Ha a rósz idő a szobába 
hajtja őket, egy vagy más kézi mesterséget 
űznek ; láttunk szalmakalapokat, melyeket 
egy hat éves tót gyermek „magán szorga­
lomból“ készített, s melyeket a fürdő nő­
vendégei a fürdésre vásárolnak, láttunk 
keféket, durvákat s finomakat egyiránt, 
melyeket egy elsőrangú fővárosi „nürnber­
gi ávukereskedés“ vesz meg az intézettől 
és hoz forgalomba. Tizenhat éves korukig 
maradnak a gyermekek az intézetben, mely 
akkor gondoskodik elhelyezésükről. Tani- 
tóképezdékbe lépnek, vagy mesteremberek 
műhelyébe; a kiben pedig semmi másra 
nincs hajlam és képesség, azt az intézet 
beszerzi valahová cselednek.

Pánszláv franciskanus. A szentferencz- 
rendi szerzetesek tudvalevőleg a legrégibb 
időtől fogva, mint kitűnő hazafiak ismere­
tesek. Csak konkolyként keveredett azért 
közéjük Lukácsi Tamas, ersekujvari tanar.
E jó ur nemcsak nem sajátította el mind 
ezideig a magyar nyelvet, noha tiszta ma­
gyar vidékeken esztendőkön át működött, 
hanem előadásai közben folyton izgat a 
magyarság ellen. Szerinte a magyarnak 
nem tudomány, hanem csak fokos, dohány 
és kostök való stb. Maguk az intézetben 
működő tanárok is egész elkeseredéssel 
nyilatkoznak ezen rakonczátlan ember tet­
tei felett. Ideje volna ennélfogva, ha állá­
sáról elmozdittatnék.

Halálos ítélet. A legfőbb itélőszék a 18 
éves Joó János tardi lakost, ki beleszere­
tett egy Tóth János nevű csősz nejébe, s 
múlt évi május 14-én éjjel a férjét a me­
zőn egy baltával meggyilkolta, halálra 
Ítélte.

Nagy ut. Egy aradi szegény asszony, 
névszerint Halmi Czeczilia, istennek tett 
fogadása következtében a napokban a szent 
sir meglátogatására indul. Ázsiába szóló 
útlevelét tegnapelőtt kézbesítették neki.

Budai titkos tudósítónk egy igen érdekes 
körlevél másolatát küldötte be hozzánk, 
melyet ime szó szerint közlünk. A boríté­
kon ez áll: A közmunka és köziek, m. kir. 
minisztertől. Méltóságos N. N. főispán in­
nak ; (kétszer aláhúzva) igen sürgős. Belül 
meg ez áll: Méltóságos főispán ur ! Van 
szerencsém méltóságodat tisztelettel fel­
kérni, hogy a főrendiház folyó hó 19-kén 
tartandó ülésén résztvenni szíveskedjék. 
Fogadja méltóságod tiszteletem nyilvání­
tását. Budapesten, 1875. május 14. Péchy 
Tamás s. k. — Ezen udvarias felszólítás 
után aztán még merje valaki azt mondani, 
hogy a kormány a főispánokra pressiót gya­
korol.

Ki szerkeszti a hivatalos közlönyt ? A
pénzügyminisztérium körrendeletét bocsá­
tott ki, melynek érteimében folyó évi máj. 
hó 15. 16. és 17-ik napjain Prágában nem­
zetközi mezőgazdasági vásár fog tartatni, 
melyen mindenféle gazdasági házi állatok, 
szarvasmarha, juh, sertés, baromfi, minden­
féle fajtájú kutyák, gazdasági gépek és 
eszközök minden országból fognak szere­
pelni. Mindezt a hivatalos közlöny utján 
az érdekelt közönség május hó 20-án reg­
gel tudja meg.

Kolozsvár polgármesterét megvesszőzték, 
hanem e megvesszőzést a polgármester ur 
meg is érdemelte, nincs senki, a ki ezt két­
ségbe vonná, s ha a polgármester ur részre- 
hajlatlanul Ítél, maga is be kell, hogy vallja, 
hogy arra méltó volt. A pünkösti lövésze­
ten ugyanis egy 3-as kör lövéssel érdeme­
sük Iáimon Elek polgárin ister e kitünte­
tésre, ősi szokás lévén, hogy a ki legelőbb 
számmal ellátott kört talál, az a puska­
vesszővel megvesszőztetik.

Megtörtént dolog. Tórténethely a belvá­
rosban a „Hungáriáival szemközt levő 
nagy „Mattersdorfi“ sörcsarnok. — Ven­
dég: „Adja ide az „Üstököst“! — Pin- 
ezér: „Was?“ — Vendég: (haragosan, 
németül.) „Az „Üstökös“ cziraü magyar 
újságot akarom!“ — Pinczér: (szánako- 
zólag mosolyogva) „Ungarische Zeitungen 
halten wir nicht. Die deutschen können 
Sie alle bekommen“. — A múltkor— Írja 
a „Nemzeti Hirl.“ mi is betévedtünk e jó 
sört mérő sörházba s úgy találtuk, hogy 
vendégeinek legnagyobb része magyar. így 
germanizáltatjuk magunkat jó pénzünkért.

A várkerti bazár építését erélyesen meg­
kezdték. A „Debfeczen“ előtti csinos ár­
nyas park is áldozatul esett a rendezésnek. 
Nagyobb fáit azonban kiemeltették és a 
budai városmajorba ültették.

Tűz. Viszlón nagy tűz volt a napokban, 
leégett 18 ház, és számos melléképület; 
hogy mennyi érték volt biztosítva, nem 
írják. A veszély, erős szél lévén, oly nagy 
volt, hogy az oltók íem is juthattak a tűz 
közelébe. Szigetvárról is számosán men­
tek segélyre.

Bulyovszky Lilla asszony folyó 24-én lép 
fel a nemzeti színházban „Stuart Mária“ 
czimszerepében. Ez úttal nem is lép fel 
többször.

Somogybán ugyancsak értenek a gyilko­
lás mesterségéhez. Folyó hóban Nemes 
Károly inolnárlegény Alsó-Visnyén szán­
dékosan megölte mesterét. — Szintén f. hó 
13-án éjjel a bárdi szőllőhegyben lakó Bek 
István 26 éves, saját nejét Fodor Ilonát — 
előre átgondolt terv szerint megfojtotta, és 
pedig anyja és apja beleegyezése s jelenlé­
tében. A meggyilkolt nő hat hónapos ter­
hes volt. — Április hóban Poklosiban, Bá- 
lovits József és ennek fii Dániel, Bálovits 
Jánost az elsőnek fiát, az utóbbinak idő­
sebb testvérét, szándékosan megöltek, s 
halva a kútba dobták, hogy öngyilkosságot 
gyanittassanak. — Április 20-kán éjjel a 
horvát-kuti hegyen Iíompetár Ferenczet 
saját fia Kompetár Ferencz előre átgondolt 
terv szeri rt, midőn az apa aludt, 7 fontos 
fejszével a halántékra mért csapással meg­
gyilkolta, s tőle 1100 forintot elrabolt, eyre 
állítólag saját öreganyja, illetőleg a meg­

gyilkoltnak napa által beszéltetett reá; : z 
1100 frt rablott pénz és a véres ruházat a 
szoros házkutatáskor találtatott fel. —Áp­
rilis 25-én Kis-Kereszturban Főglein Éva 
kisded gyermekét megfojtotta s elásta. — 
Szép lista egyetlen megyéből!

Hugó Károly nagy cantotnimikai előadá­
sát még e hó végén rendezi. A programra 
már megjelent s igazán Hugóhoz méltó dol­
gokat igér. — A tenoristák Pattija, mint 
minden nagy művész, egymaga fogja vé­
gig játszani a műsort, mely összesen nyolez 
számból áll: a „gondoliére“ Othelióból 
(Rossini); „Una furtiva logrima“ nagy, 
sőt monstre-ária Donizettitől (Elizir d’ 
amore); „Elvino áriája Sonnambulából“, 
„Arnold nagy áriája Teliből“ stb. A dalo­
kat Hugó olaszul fogja énekelni, de ha 
közkívánatra ismételni kell valamit, akkor 
a „bis“-nél magyar szöveget használ, mint 
jó hazafihoz illő. A kolosszális esemény 
színhelye — legutóbbi megállapodás sze­
rint — a , Hungária“ díszterme lesz. Hi­
mer ur, a nagy művész iránti mély tiszte­
letből, ingyen bocsátja rendelkezésére a 
csinos lokalitást. Hugó még csak a felől 
nincs tisztában : kit kérjen fel az accom- 
pagnementra, Lisztet-e vagy Rubinsteint? 
Hihetőleg az előbbit fogja választani s ez 
esetben rögtön telegrammot meneszt Wei- 
márba. Utolsó esetben Schweidával is be­
éri, faute de mieux.

Helyi hir eh.
Siemens drezdai gyáros a városnak tervet 

nyújtott be, mely szerint a halottak elége­
tése Budapesten kötelezőleg volna beho­
zandó s Siemens ur azt kívánta, hogy neki 
próbatétre egy emberi holttestet engedje­
nek át és rendezzenek b j halottas kamará­
kat. Az egészségügyi bizottság ez ajánla­
tot elvetette.

A ferenezvárosi iskola-tanács a fővároshoz 
mint kegyurhoz folyamodott, hogy egy 
negyedik káplán! állomást szervezzen, in­
dokul adva: hogy három káplán nem vé­
gezheti az iskolákban a vallási előadásokat 
s kéri, hogy ezen állomás költségeit a vá­
ros fedezze. A főv. jogügyi bizottság hi­
vatkozva az 1868. évi 38. t. ez. 57. §-ára, a 
folyamodványnak helyt nem ad.

Ráth, budavári apát azon javaslatot ter­
jesztő a tanács elé, hogy azon áldozárok, 
kik a beteg káplánokat koronként helyet­
tesítik, s az iskolákban is a vallásból elő­
adásokat tartanak, a vallásalapból, a káp­
lánok rendes fizetéséhez aránylagos díja­
zásban részeltessenek. A tanács egyház­
nak magának pénztára lévén, s a városi 
egyházalap a tempzlomok fenntartására s 
egyéb egyházi czélokra fordittatván, ezen 
javaslatot el nem fogadta.

A tóvárosi központi választmánynak Kmn- 
merm iyer elnöklete alatt ma tartott ülésé­
ben tárgyalás alá vétettek a III. kerületi 
felszólamlások, melyek több, mint száz 
egyén által nyujtattak be. Többnyire adó­
hátralék miatt nem vétettek föl eredetileg 
az illetők a választók lajstromába. Bachrach 
Vilmos, a m. hitelbank egyik igazgatója, 
kimutatván, hogy kilencz év óta Magyar- 
országban lakik és két Ízben már válasz­
tott is, — a központi választmány áltál 
hét szavazattal kettő ellenében — a laj­
stromba fölvétetett. — A terézvárosi vá­
lasztó kerületbe felvétettek: Guttmann, 
Fleischl, Hacker Károly, Böcke Károly 
Heftel Adolf, Ivajuck József, Kullmann 
Lajos. Elutasittattak: Biehtmann Mihály, 
Lederer Jakab, Huber Lipót, dr. Ivirsha- 
ber, dr. Reichl Róbert külföldi, Brachfeld 
Miksa. A józsefvárosi vál. kerületben fel­
vétettek : Magyarossy Annin, Hegedűs 
Sándor, Krausz Bernát, Blankenberg Li­
pót, dr. Wittmann Lázár és a légszeszgyár 
társulat hivatalnokai névszerint Kleiner, 
Plechman, Igniándy, Galina, Lui J„ 
Eppinger, Gabler és Antonovics Gyula 
egyhangúlag elfogadtattak. A ferenezvá­
rosi választókerületbe felvétettek: Győrffy, 
Eller Fér., Csáky István és a Concordia- 
malom két hivatalnoka: Tliotna József és 
Greguss Lajos. Elutasittattak: Weigand 
Fér., Ramberger, Scharb:ck és Kain Ig­
nácz, Nasztl Mór a terézvárosi kerületből 
a ferenezvárosi választó kerületbe vetetett 
fel. — A felebbezések a közp. választmány 
elnöksége (4. kér. uj városház utján máj. 
22 — 31-ig a kir. curiához intézendők.

Nemzeti színház. Ma, pénteken, máj. 21-kén : 
„Giboyer fia-. Sziámii 5 felvonás!). Irta Augier 
Emil. Fordította Csáthy.

Csevegések.
A nemzeti színház reformja.

Az olvasó emlékezik még talán a nemzeti 
színháznak trium- vagy épen quadriumvirátusára 
a boldogult Orczy régime idejéből, a kik annyi 
ügyességgel kezelték a színház dolgait, hogy 
a ruhatárban a vizsgáló bizottság látott olyan 
costume okét, a melyek ott nem voltak, s fölmért 
olyan 50 röf szőnyeget, a melyek testvérek kö­
zött is kiadták a 35 röföt.

Nos, ennek a kezelő társaságnak egyik di- 
sze-virága volt Barabás pénztárnok, a kit mint­
egy három hónappal ezelőtt távolit ittak el a 
színháztól, s a kiről, a kik jól ismerték, azt 
mondták mikor elbúcsúzott, hogy „kocsin ment. 
gyalog jött.“

*
* *

Ez a Barabás pedig a „Falu rossza1, talán 
30-ik előadásáról jut eszembe.

A földszinti zártszékek egy része nagyon 
ásitozott. Bizonyosan a harminczadik előadást 
unta, gondolám, de — nem volt igazam. Mert 
ime, a következő párbeszédet hallottam :

— Kevesen vannak odaalól.
— I’edig minden jegy el van adva, még a 

hirlapiróké is.
— Lehetetlen.
— Úgy van pedig. Többet mondok, a zárt­

széket is eladták.
— Hát Barabásnak zártszéke is van V
— Miért ne lenne ? Azért, hogy a kassának 

1(1,900 írtjával tartozik ? Azt majd megfizeti, van 
háza, meg a — fizetés is hozzá még.

— Az már más.
Persze hogy más, igy aztán meg lehet ér­

teni, hogy a hírlapirók jegyei után, még a 
Barabás zártszékét is eladják.

Vájjon az élelmes expénztárnok nem fogja 
ezt az 1 frt 50 krt a tizenhat ezer forintból le­
vonni V Mindjárt nem tartozik csak tizenötezer 
egynéhány uj írttal, meg ötven krajczárral.

*
* *

No, de nem lesz ez mindég igy. Van a szín­
háznak királyi biztosa, majd segít ez a bajon — 
a mennyire lehet.

Azt hiszem, — a színházi vitánál úgy mondta 
a belügyminiszter ur, hogy— a mennyire lehet, 
mert — úgymond — a íegterhesebb szerződé­
sek fájdalom még föl nem bonthatók, szomorú 
volna azonban, ha legalább a legégetőbb fii*; 
nyokon nem segíthetnénk — „a mennyire lehet." *

A legégetőbb hiány természetesen egy vég­
leges intendáns lett volna, de ez — nem lehet.
Kaptunk ideiglenes kormánybiztost.

Jól is 
a legéget
lyoso — 
120 uj fo 
togato as 

Hogy 
zen ki 
nyeggel.

Ki pa 
raszter ne 
színház —

Örül
és páholyl 

— tíz 
egyik. Ii

D
hagyni, — 
a szesz, m 
sem igen 
opposition

— Ol
niczky. > 
délután f 
sincsen.

A
íme 

dani két

Ne bi 
készen va 
múlva mc 
nval" meg 

M ért 
Ízlése van 
nyegzett f 
s igy azt 
találni, h 
kát — un 

Sötét 
bokáig ér 
mellen ki 
egy kicsi 
lönféleség

— A
gondolja 

Nem. 
Iliknek, c 
a színház 

Képz 
liérliaju 
mindenna 
szoknyái) 
asszonvsá 
eot-val '.

Bízói 
mint oda 

Pedi 
mar kés 
hozzá

eirvik as
minek n<

ezután is

lesz zseb
dónkét.

órára.
Az i 

papiros r< 
piszok, h 
kék ripsz 
most az 
égetőbb 
vagv — 

"Ho
uni- finn

Zára,
let után 
mánygy
umany 
leikben 
:etlen é 
ült élje 

A h 
ulvözlé 
nány el 
tvultoz 
llanri k 
ás alá.

Vé
anygy 

sóst és 
őst. - 
olnapu 

Vers 
latint 
o:tság 
intend 
ubbsé 
itva, n

18-i' 
törve 
bizot 
Se ufl

tung
pokn
czia
köri

Hir
érté
difit
térj.
bast
Pre
tott

keresk. 
télit, és 
vetési

Inge
itt, és a 
földren

Műn 
szerint 
Batn bér 

Lem 
gyűlés 
nyelvn 
ptégitój 
aelt s p 
tesz, m 
kolákb



KÖZÉRDEK. - FENTEK, 1875. MÁJUS 21.

reá; .* z 
ázat a
-4p-
n Éva 
Ista. —

blőadá- 
gramm 
Itó dol- 
i, mint 
gja vé- 
I nvolvz 
leflóhól 
I nagy, 
lizir d’ 
Iából“, 
L dalo­
dé ha 

Lakkor 
Ll, mint 
kemény 
hs sze- 
psz. 111- 
tiszte- 

psére a 
a felől 

nccom- 
kteint? 
ni s ez 
[ Wei- 
I is be-

<

tervet 
elége- 
beho- 

;y neki 
igedje- 
imará- 
ajánla-

Lroshoz 
ry egy 
:en, in- 
lem vá­
lásokat 
I a vá- 
ág lii- 

6-ára, a

lot ter- 
hzárok. 
pelvet- 
ki elő­
li káp- 

dija- 
gvhaz- 
I városi 
hsára s 
b, ezen

I Kam- 
I iilésé- 
prületi 
l száz 
le adó­
iét! leg 
Ihrach 
ratója, 
Itgyar- 
láiasz-
I áltál 
I a híj­
éi vá- 
Irnann, 
Károly 
llmann 
lihály. 
lirsha- 
Ichfeld 
len fel- 
Igtídüs
1st Li-

Jól is jártunk vele, ime alig egy hónap alatt 
a legégetőbb hiányokon segítve van; a négy fo­
lyosó — be van eresztve viasszal. Fizettek érte 
120 uj forintot, s tartanak hozzá egy külön tisz­
togat" asszonyt. Ezt már nem tudjuk mennyiért. 
— Hogy a négy folyosó még elegansabbul néz­
zen ki, végig van terítve mind gyékény sző­
nyeggel.

Ki panaszkodhatik még, hogy a belügymi­
niszter nem tanulmányozza és nem orvosolja a 
színház — — — legégetőbb hiányait.

* * *

Örül is az uj „reforménak minden erkély 
és páholylátogató.

— Ezt régen kellett volna tenni — mondja 
egyik. Íme demonstrálva van az égető hiány.)

_ De bizony jó lett volna a vakátiókra
hagyni. — szólt a" másik — mert nagyon büdös 
a szesz, ine°fájul tőle a fejünk ; aztán most föl 
sem isren lehet „vixolni” — (átkozott finyás orrú 
opposition

_ Ol, kérlek, ezen könnyen segít Podma-
niczkv. Majd megmondom neki. hogy holnap 
délután füstültesse ki. estére aztán semmi szaga 
sincsen.

— A bizony jó lesz.
íme egy csapásra két légy, akarjuk mon­

dani két — „reform.“
*

Ne busulj tisztelt színházba járó publikum, 
készen vau már a harmadik is. Egy pár nap 
múlva meglátod, hogy egy „legégetőbb hiány- 
nyál” megint kevesebb lesz.

Mert azt csak beismerheti, a kinek egy kis 
ízlése van, hogy a fölfényesitett, gyékény-szö- 
nvegzett folyosók elcgantiáját complcttirozni kell. 
s igv azt is csak természetesnek fogja mindenki 
találni, ha egy szép estén a páholynyitogatóné- 
kát — uniformisban látja meg.

Sötétkék . halványfehér pettyekkel áttört, 
bokáig érő rövid honi szoknya, tiszta fehér, a 
mellen kissé kivágott elökötö, baloldalt pedig 
egv kicsi börtarsoly. Hogy pedig a „frizura” kii- 
lönfélcsége a harmóniát meg ne zavarja —

— Á hajat rövidre vágjak, és fodoritják 
gondolja magában az olvasó.

Nem. Hanem egyenlő fejkötöje lesz niindo- 
niknek. egyenlő szalagcsokorral. Mindez persze 
a színház költségén, hanem ez mellékes dolog.

Képzeld már most nyájas olvasó azt a fe­
hérhajó síiket páholy nyi tógát ón öt, testének nem 
mindennapi terjedelmével, bokáig érő kurta 
szoknyába, vagy azt a mindig imádkozó tisztes 
asszonyságot ezzel a fiatal leányos á la cali- 
cot-vaí!-------

líizonv több mulatságod lesz velük idekint. 
mint odabenn a házban.

I'edi" meglátod nemsokára. Az uniformis 
már készen van. még csak a tarsolyt várjak 
hozzá.

— Én csak arra vagyok kiváncsi — mondja 
rovik asszony a másiknak — hogy ez a tarsoly 
minek nekünk V

— Hát a jegyekre.
Dehogy, hiszen azt a jegyládába dobjuk 

ezután is.
— Akkor nem tudom minek.
— Én már gondolom.
— Nos?
— Hat tudod, a ruhánkon bizonyosan nem 

lesz zseb. — majd abban tartjuk a — zsebken­
dőnket.

* •
A második emeleten szintén az uniformisról 

beszélgetnek.
- Huszonöt éve szolgálom a színházat — 

mondja N. — tie még ilyen bolonddá nem tet­
tek. Aztán még most csak jo lesz, mert nyár 
van. de télben hol öltözünk, hol vetkezünk. Hi­
szen itt a folyosón agyonfázunk.

— Oh, én azon nem búsulok, — mondja 
V. — van annyi esze a „mélt<magosnak", hogy 
ha már calivot csináltatott, építtet hozza 
öltözőt is.

íme. igv csinosodik a színház napról-napra, 
és kevesebbek a „legégetőbb hiányok" őráról- 
órára.

Az iiraz. hogy a páholyokról fityeg le a 
papiros rongva, s némelyik ajtón úgy fénylik a 
piszok, hogy a „glanza* tükörnek is beválik : a 
kék ripsz pedig már annyira rósz. mint akár 
most az — előadás, hanem ez nem olyan „leg­
égetőbb hiány". Erre rá érünk a vacátiók alatt, 
vagy — azután is.

Hogv ne. mikor már a vénasszonyok is — 
uni- formist kaptak. P. J.

Táviratok.

Bzgvár (Délig érkeztek.)
deiner, Zára, máj. 19. Ünnepélyes isteni tiszte­
Ili J.. let után ma délben nyittatott míg a tartó­
Gyula inál! vgy ülés. 21 képviselő volt jelen. A tar-
nezvá- tománygyülés elnöke és a helytartó beszé­
főrtly, deikben hivatkoztak király ő felsége, fel ej t-
ordia- , hetlen és szerencsés utazására, a kire lelke­
EJef és sült éljen kiáltások mondattak.
■igand A helytartó ezután a kormány nevébin
in Ig- iidvözló a gyűlést, és felhívta, hogy a kor­
iletből mány előterjesztéseit a mértékek és sulyok
itetett átváltoztatásáról és kényszerdologházak
tmany állami kezelésbe átvételéről vegyék tárgya­
n máj. lás alá.

Végül a helytartó bemutató a tarto-
mánygyűlésen Antonietti helytartó-taná­

íl-kén : csost és tart. képviselőt mint kormánybiz­
A agier tost. - A legközelebbi gyűlés valószínűleg
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Versailles, máj. 19. A (nemzetgyűlésből.) 

Batbie azon jelentésére, hogy a 30-as bi- 
zo;tság tagjai közül 23 b -adta lemondását, 
kimondá az elnök : miután a bizottság ki­
sebbsége nem mond le, az nem lesz felosz­
latva, hanem ki fog egészittetni.

(Este érkeztek.)
Berlin, máj. 20. Az urakháza a 15, 16 és 

18-ik alkotrnányezikkek eltörléséről szóló 
törvényjavaslatot első tanácskozásban a 
bizottsági utasítás szerint fogadta el és 
Senfft-Pilsach indítványát elvetette.

Berlin, május 20. A „Norddeutsche Zei­
tung“ határozott kijelentése szerint a la­
poknak egy állítólag Bismarck által a fran- 
czia cadres-törvényt illetőleg kibocsátott 
körleveléről szóló ‘hire alaptalan.

Kinstántinápoly, máj. 20. A kormány és 
Hirsch báró közt a vasúti ügyben egyet­
értés jött létre, mely szerint a fennforgó 
differentiák választott bíróság ele fognak 
terjesztetni; a kormány részéről Serwcr 
basa rs Odianeffendi, Hirsch báró részéről 
Prok"8ch gróf és Kremer tanár választa­
tott a bíróságba.

Berlin, május 20. A svéd király és ki­
rálynő inijus 28-án reggel Kiéibe s az nap 
este Beélinbe érkeznek.

Bécs, május 20. Chlumetzkynek 
keresk. miniszterré kinevezése ma megtör­
tént, és Mansfeld Jeromos gróf földmi- 
velési miniszterré lett kinevezve.

Ingenheim, máj. 20. Ma éjjel 2 órakor 
itt, és az Odenwald más községeiben erős 
földrengés volt.

München, máj. 20. Beérk< zett tudósítás 
szerint Amália görög királyi özvegy ma 
Bambergben meghalt.

Lemberg, május 20. A mai tartomány- 
gyűlésben dr. Kozyzandowsky a német 
nyelvnek a tartományi iskolákban ki nem 
píégitq ápolására utalt, s az összes ruthe- 
aek s pórküldöttségek nevében indítványt 
tesz, mely szerint a német nyelv a népis­
kolákban kötelezett tantárgyat képezzen,

középtanodai alsóbb osztályokban azonkí­
vül legalább egy, a magasabbakban leg­
alább két, más tanszakokban csak német 
nyelven köteleztessék az előadások tar­
tása.

Bécs, május 20. (Zárlat.) Hitelrészvény 235.75. 
Galieziai 233.75. Allamvasut 297.50.' Rente 70.40. 
1860-as 112.10. 1864-es 138.75. Ezüst 102.60. Lon­
don 111.25. Unió-Bank 109.90. Által, épitö-bank
12.25. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 129.75. 
Lombard 128.50. Tramway 123.—. Hitelsorsjegy
166.25. Napoleond’or 8.89. Arany 5 27. Frankfurt
53.90. Porosz pénzutalv. 163.15. Török sorsjegy
55.50. Angol épitöbank 33.—. Municipalbank

Bécs, május 20. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 82.—. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
224.75. Magy. záloglevél 86.70. Erdély 129. — . 
Magy. kel. vasút 49.75. Magyar sorsjegy 82.25. 
Magy. földhitel 78.—. Magy. vas. kölcsön 100.—. 
Angol-magyar 11.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 62.—. Alföld 131.50. Magyar észak-kel. vas. 
123.—. Kel.-vasúti elsőbbs. kötvény 66.77. Tiszai 
vasút 193.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, május 20. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183.60. Ósztr. hitelrésze. 213.75. Osztr. bankr. 
877.—. Osztr. államvasp. részv. 268.—. 1860-diki
117.90. ’ 1864-diki 31150. Evjáruléki papír 64.60. 
Evj áru léki ezüst 68.60. Lombard 112.75. Galieziai
210.25. Magy. sorsjegy 173.80. Györ-Gráczi—.—. 
Csendes.

Berlin, május 20. (Zárlat.) Galieziai 105.7.’). 
Lombard 227.—. Eziist-jöv. 68.60. 1860-as 117.60. 
Bécs 182.20. Romániai —.—. Allamvasut 537.50. 
Papir-jöved. 64.70. Hitelsorsjegy 352.50. 18b4-es
311.50. Hitelrészvény 427.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Lanyha.

Pár is, május 20. (Zárlat.) 3%-os jöv._64.65. 
5%-os jövedék 103.17. Olasz jövedék 72.55. Al­
lamvasut 663.—. Credit mobilier 238.—. Lom­
bards 290.—. Töröksorsjegy 125.50. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Berlin, május 20. Búza 186.50, 186.—. Rozs
155.50. 155. 147.—, 146. Zab 183.—, 154.—. Olaj 
55.70, 55.70, 55.70. Szesz 52.50, 53.50, 55.80.

Stettin, május 20. Búza 186.50, 187. Rozs 155. 
Olaj 53, 56.—. Szesz 50.50, 51.—. 52.—.

Köln, május 20. Búza 19.75, 19.45. Rozs 
16.20, 15.75. Olaj 30.10, 30.—, 31.90.

Antwerpen, május 20. Petroleum 100 kilójával 
26 fr.

Nemzetgazdaság.
A fogaskerekű vasutak jelentősége.

Schober Albert vasúti felügyelőtől.
A vasúti korszak hajnalán, midőn az 

első mozdonyok megszülemlettek, még tu­
dományos körökben is általános volt azon 
hit, hogy a mozdony sima sínen haladni, 
vagy épen terhet is továbbítani képtelen és 
hogy ezen czél elérésére szükséges leend a 
mozdonyt valami mozgási segédszerkezet­
tel p. o. fogas kerekekkel és a pályát fogas 
sínnel ellátni. — így vélekedett annak 
idejében a hires Thiers is, ki ennek alap­
ján és az alagutakban várható léghuzam- 
tól való félelemből a vasutak építését 
Francziaországban a legélénkebben elle­
nezte. De ezen nézetet a tapasztalás, illető­
leg a testek tapadási tulajdonsága csakha­
mar megezáfolta s Így az végkép elejteteti.

Midőn azonban a pályahálózatok kiter­
jedése folytán az egyes vonalokat hegy- 
lánczokon, az országok ezen régi természe­
tes határfalain k dlett keresztül vezetni, 
mi legtöbb esetben csak nagyobb emelke­
dések alkalmazása mellett volt lehetséges, 
csakhamar kitűntek a tapadási mozdony­
rendszer hiányai, melyek miatt inig 1:40- 
hez nagyobb emelkedéssel nem bíró pályá­
kon is csak rendkívül költséges építkezések, 
hosszú, néha mértföldnyi alagutak vagy 
kifejlesztések , valamint a mozdonyok 
súlyának tetemes öregbítése által sikerült 
rendes és némileg jövedelmező közlekedést 
létesíteni.

Erősebb emelkedéseknél azonban, milye­
nek a Grenua-Alessandriai pálya egyrészén, 
Ponte decimo és Busállá között, mely 
1:28-hoz való emelkedéssel bír, vagy közép 
Am inkában Costa-rica államban, hol pá­
lyák egy huszonötöd emelkedéssel épültek 
és hol a forgalom tisztán tapadási mozdo­
nyokkal tartatik fenn, az eredmények kie­
légítőknek épen nem mondhatók, a meny­
nyiben ezen pályákon a mozdonyok, kivált 
kedvezőtlen időjárás alkalmával terhet 
szállítani alig bírnak és a forgalom rend­
kívül költséges.

Már nem is terveztetnek közönséges 
felépitménynyel építendő fővonalak 1 /40-nél 
nagyobb emelkedéssel. Ezen maximal emel­
kedés is mily roppant áldozatokkal szokott 
Összekötve lenni, azt tudjuk mindnyájan, 
de tudjuk azt is, hogy a legfontosabb ily - 
féle pályák, u. m. a Semmering, a Mont 
Cenis, a Gotthard pálya, a Ivárolyváros- 
fiuinei vonal létesítése csak az illető érde­
kelt államok nagymérvű hozzájárulása 
által vált lehetségessé, mig számol más 
ilyen pálya, bármi kívánatos is azok létesí­
tése az óriási költségek szirtjén hajótörést 
sz :nved vagy legalább ad gra icas cilendas 
elnapoltatik.

Ilyen pályák hazánkban p. o. a mun- 
kács-stryi és a M. Sziget-Szuczavai vasút, 
ilyen pálya első sorban az ugyan osztrák 
területen létesítendő, de anyagi érdekeink­
re nézve talán még fontosabb Arlbeg-pá- 
lya (Innsbruck és Biudenz közt), mely 
Magyarországot terményeinek legállan­
dóbb fogyasztójával a Svájczczal és Dél­
németországgal a legrövidebb utón és a 
külföld kikerülésével kötné össze.

Ilyen pályák olcsóbb létesítése czéljá- 
ból nem is hiányoztak az utolsó évtizedben 
újabb hegyi mozdony rendszer feltalálá­
sára irányzott törekvések, mely részben 
csak az Ajudia-féle kötél pályát, a Wetly- 
féle rendszert és a Mont-Cenisen felállí­
tott Feli-féle pályát kívánom említeni.

Ezen rendszereknek azonban egyike 
sem bírt eddigelé oly gyakorlati érvényre 
emelkedni, mint a fogas-kerék rendszer, 
melyet Riggenbach és Zschokke svájezi 
mérnökök a Rigin, 1—4-hez való emelke­
désű pályán most 4 éve először alkalmaz­
tak, mely kísérlet sikere a várakozásokat 
minden tekintetben olyannyira felülmúlta, 
hogy csakhamar más helyeken is épültek 
eféle pályák, és pedig Svájczban már te­
herszállításra is p. o. a svájezi központi 
vasút ostermundingi állomásnál létező ma­
gasan fekvő kőbányákba és a Boden-tó 
partján fekvő Rorschach helységtől Hei- 
den-ig.

Ezen pályák elseje 1, az utóbbi 3 kilo­
meter hosszú és 9. illetőleg 10 százalék 
emelkedéssel bírnak, melyen a közönséges 
pályák jármüveit fogas-kerekü mozdonyok 
tolják fel.

Ezen mozdonyok egyszerű szerkezet 
segítségével, mely által a fogas-kerék ha­
tályon kívül hilyeztetik, a közönséges sik 
síneken is képesek haladni és vontatni, 
úgy, hogy a fogas sint csakis az erős em el-

kedésen és nem a pálya-udvarokon, vagy 
egyéb gyenge emelkedésű helyeken is kell 
alkalmazni.

Ezen újabb szerkezetű gépeket minden 
nehézség nélkül oly méretekben lehet szer­
keszteni, hogy 80 promillc (l/u) emelke­
désen 2000 mázsa elegysulyt képesek to- 
vaszállitani, mig közönséges tapadási moz­
donyok 1/40-ed emelkedésen 4000 mázsát 
képesek vontatni.

Miután továbbá a kétrendszerbeli moz­
donyok működési eredménye és teendője 
t. i. bizonyos tehernek bizonyos magassá­
gig való emelése ugyanaz s a vonatonként! 
vonat mozgósítási költségei is ugyanazok, 
vagyis miután a fogas-kerekü mozdony 
csak fele annyi terhet képes szállítani, 
mázsa mérlöldenkint kétszer akkorák, 
mely több kiadás azonban a fogas-kerekü 
pálya rövidségénél fogva legtöbb esetben 
többszörösen kárpótoltatik az építési költ­
ségek, illetőleg a kamatozandó tőke némely 
esetben valósággal megdöbbentőleg nagy­
mérvű leszállítása és az által, hogy a pá­
lya többi közönséges részei egész a víz­
választó aljáig a völgyben, csekélyebb 
emelkedéssel vezethetők.

Miután továbbá a forgalom biztonsága 
a lehető legnagyobb és a pálya teljesít­
ményi képessége, feltéve, hogy a fogas- 
kerekü mozdonyok elegendő számban sze­
reztetnek be, ugyanaz, miután a kétszeres 
számú vonatok a csekély menetsebesség­
nél fogva kisebb időközökben követhetik 
egymást, bátran mondható, hogy ezen uj 
rendszer, mely eddig csak helyi érdekű 
pályákra alkalmaztatott, nagy jövőnek néz 
elé, és hivatva van a nemzetközi forgalom 
hathatós emeltyűjévé válni.

A mondottak számszerinti megvilági • 
t ás ára két példával leszek bátor kissé 
hosszasabban foglalkozni, és pedig a fogas- 
kerekü rendszernek az Arlberg-pálya és a 
tömösi vasútra való alkalmazásánál.

Az első példát azért választottam, mi­
vel szerencsés voltam erre nézve több ér­
dekes adat és meglehetős részletes számí­
tások birtokába jutni és mivel ezen példa 
szerfelett alkalmas a fogaskerekű rendszer 
előnyeit oly esetre nézve kitüntetni, midőn 
a fogaskerekű pálya nagy alagutat pótol, 
tehát hosszabb a közönséges vasúti nyom­
nál; a második példa ellenben azon esetet 
fogja előtüntetni, midőn a fogaskerekű pá­
lya nyílt, de tetemes kifejlesztésekkel bíró 
pályát helyettesit, a mellett kétharmadá­
val rövidebb a nélkül, hogy hosszegység 
szerint drágább lenne, miután azon rop­
pant latitude-nél fogva, melylyel az emel­
kedési viszonyokra nézve bir, igen termé­
szetesen a terep felszínét sokkal jobban ké­
pes követni, miáltal a felépítmény több 
költsége, mely mintegy kétszerese a kö­
zönségesnek, legtöbb esetben bőven pótol­
tat ik.

Az Arlberg-pálya létesítése, mely a 
vasúti hálózatban Insbruck és Biudenz kö­
zött létező mintegy 18 mértföldnyi héza­
got fogja pótolni, mely távolság fele, 67.4 
kilometer, vagyis 9 in fid, a tulajdonképeni, 
Landeck és Biudenz között építendő Arl­
berg pályára esik, már több év óta czélja 
több rendbeli kormánykörökben is mélta­
tott törekvésnek. És valóban, ezen pálya a 
legfontosabb még létesítendő nemzetközi 
jelentőségű sinutak egyike.

Különösen Magyarországra nézve nagy 
fontosságú ezen pálya, mint a legrövidebb 
és osztrák területen fekvő kiviteli vonal 
Svájcz és Délnémetország, terményeink 
ezen egyetlen állandóé piaczai felé, melyek 
annál féltékenyebben őrzendők, mert az 
orosz és román termények versenyzése év­
ről-évre növekszik és az utolsó évek kéz­
zel foghatólag éreztetek velünk a kivitel 
pangásának következményeit.

Svájcz és Ausztria természetesen ha­
sonló érdekeltséggel viseltetnek ezen pálya 
iránt, Ausztria már azon oknál fogva is, 
mert ezen vasút által a kicsi, de iparos és 
értékes voralbergi grófság a birodalommal 
közvetlenül fog összekapcsoltatni, minek 
nemzetgazdasági és hadászati fontosságát 
alig szükséges bővebben fejtegetni.

Mindezeknél fogva mintegy 3 év előtt 
el is készíttette az osztrák kormány ezen 
vasút részletes terveit és költségvetését.

A pálya Landecktől kezdve az Inn fo­
lyó mentén a hegyi pályáknál szokásos 
y4(l-ed emelkedéssel halad a Sz. Jakabnál, 
1276 méternyi magasságban a tenger fű­
lött tervezett alagút keleti kapuzatáig, on­
nan keresztül vezet az Arlbergen, a motit- 
cenisi alaguthoz hasonló 12,400 mtr. (l2/3 
mértföld) hosszú alagúttal, melyen túl 
29%0 azaz mintegy Y^-ed eséssel Bludenzig 
leszáll.

Az építési költségek a főfelügyelőség 
számítása szerint az 5V28 kilometer hosszú 
nyílt, kétvágányú pályarészre nézve, tehát 
a nagy alaguton kívül 12,000,000 írtra 
rúgnak, mihez még a pénzbeszerzés, 80 
százaléknyi árkeletet számítva 3.000,000 
val, az időközi kamatok 7 '/,%-al 3 évi 
építési időre 1.128,000 írttal és végül ezen 
időközi kamatok pénzbeszerzése 282,000 
írttal járul , úgy , hogy a végösszeg 
16.410,000 frtot tesz. A 12-4 kilometer 
hosszú főalagut 18.000,000 írtra van szá­
mítva, mely összeg pénzbeszerzése 4*/2 
millió, az időközi kamatok pedig 8*/., esz­
tendei építési időre hasonlóan 41/i mil­
liót tesznek, ezek pénzbeszerzése pedig 
1.125,000 forint úgy, hogy az alagút 
28.125,000 frtnyi roppant összeget és az 
egész 9 mértföld hosszú kétvágányú p á- 
1 y a 44 y2 milliót igényel.

Ellenben a fogaskerék-rendszer alkal­
mazása mellett az építési költségek a pá­
lya közönséges részére úgy mint azelőtt 
16.410,000 írtra tehetők, a tulajdonképeni 
hegyi, illetőleg fogas sinü pályaszakasz 
pedig kerek számban 9 millióba kerülne. 
Ezen 9 millió beszerzése 2.250,000 be ke­
rül, az időközi kamatok 3 évre 840,000 
"rtot és ezek beszerzése 210,000 frtot 
tesz, tehát a fogas pálya összköltsége 
12.300,000 frt vagyis 16.000,000-val 
kevesebb mint az alagúté.

Ezen 16 millió pedig évenkint kamat 
fejében 800.000 frtot igényelne, mi a kor­
mány előirányzatának megfelelően éven­
kint szállítandó 9.000,000 mázsát feltéve 
egy mázsának szállítási költségeit 9 krral 
apasztja.

Nem értem, miért elleneztetik ezen 
rendszer alkalmazása, mint értésemre esett, 
épen hadászati szempontból, holott p. 
o. az alföldi vasúton létező gőzkomp, mely 
sokkal nagyobb időveszteséggel és minden­

féle más bajjal is jár, melyek következté­
ben a forgalom sokszor hetekig egészen beál- 
littatik, a bed ügy minisztérium részéről épen 
nem elleneztetett.

A mi ezen rendszernek magyarországi 
pályákon való alkalmazását illeti, neveze­
tesen három eléggé fontos, a kárpátokon 
keresztül csak nagy nehézségek között lé­
tesíthető vonalokon volna ez eszközlendő ; 
az első a munkács-stryi pálya, 
a második a tömösi csatlakozás, 
Brassótól Oláhország határáig, a harmadik 
pedig a Marmaros-szigeti szuesavai vonal, 
mely a dél-orosz és moldvai forgalmat ha­
zánk vasutaira terelné, és különösen az 
északkeleti vasútra nézve valóságos élet­
kérdés A munkács-stryi vonalnál, hogy ha 
a vízválasztón való átkelés fogas sinü pá­
lyával eszközöltetik, három milliónál na­
gyobb megtakarítás mutatkoznék.

Brassó'ól a tömösi vízválasztóig épí­
tendő vonal mintegy 2 mérföldnyi hossz­
ban a Tömös patak völgye fenekén halad, 
onnan pedig 826 méter tenger magasság­
tól az 1026 méter magas hegytetőre 8 ki­
lométer hosszú kettős kifejlesztésü vonal­
lal egy negyvened emelkedéssel kapasz­
kodik fel a legnehezebb építési viszonyok 
között; ugyanis csuszamlós, számos vízmo­
sás és patak által szaggatott lejtőn kényte­
len megfordulni, úgy hogy ezen számos, 
jelentékeny utvezetéket, és legalább egy 
alagutat is tartalmazó 8 kilométerre az 
egész vonalra, hallomás szerint előirányzott 
5 vagy (3 millióból, legalább 3 millió 
esik, holott mintegy 76°/o° ('/ig-ad) emelke­
désű fogaskerekű pályával a határszéle 3 
kilométer hosszú, fenntemlitett akadályo­
kat nagyobbrészt kikerülő és két év alatt 
könnyen kiépíthető vonallal elérhető, mely 
legfeljebb 600,000 forintba, 4 darab fogas­
kerekű mozdony és néhány fekkocsi beszer­
zésével együtt pedig mintegy egy millió 
forintba kerülne, úgy hogy itt is, hozzászá­
mítva a pénzbeszerzést és a csekélyebb idő­
közi kamatot, mintegy 21/2 millió építési 
tőke volna megtakarítható, eltekintve a kö­
zönséges pálya kétségkívül sokkal nagyobb 
fenntartási költségeitől, melyek a fogas- 
sinii pálya üzletének több költségeit bizo­
nyosan jóval felülmúlnák. Ezen vasút oláh­
országi részén, illetőleg a hegység déli lej­
tőjén fogas sinü pálya nem lenne létesí­
tendő, miután ezen lejtő esése oly csekély, 
hogy ott közönséges pályával minden ne­
hézség nélkül lehet leszállni.

Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

Budapest, máj. 20-án. A mai tőzsdén 
a forgalom igen szoros korlátok közt moz­
gott. Az előtőzsdén jelentéktelen az üzlet. 
Osztr. hitel 236.50 — 235.90 közt kelt; zár­
lat 236.20 adva, municipal!). 33.75—34, 
m. földhitel 78.50-en fizettetett. A déli 
tőzsdéről a hivatalos bejelentések szerint 
következő kötések fordultak elő: szőlő- 
dézsmára 75.25, 75.37-en, m. földhitelre 
78.62, 78.50-en, takarék és hitelre 98.50, 
buda-óbudai népbankra 31, molnárok és 
sütők gőzm. 256, a in. fold hitel rész vény- 
társulat 6°/0 záloglev. 87.75. 5'/2 % zálog- 
lev. 86.75, keresked. bank záloglev. 88.25, 
aranyra5.27, porosz pénz utalványra 163.50, 
Frankfurt 54.10, London 111,20. Ke­
resett: szőlődézsina 75.25, m. földhitel
78.50, takarék és hitel 98.50, fővárosi tak.
139.50, Concordia gőzm. 135, molnárok és 
sütők 255, Victoria gőzm. 114, gyapjuinosó 
104, Schlick öntöde 130-on. Kin álta­
tó tt: I. ált. biztosító 1090, angol-magy.
11.50,

Az esti tőzsdén osztr. hitel 235.80— 
235.90. Egyéb érték üzlet nélkül.

Bécs, máj. 19-kén. A tegnapi lehangolt- 
ság b Miyomása alatt — magas külföldi 
jegyzések daczára — az előtőzsdén teljes 
az üzletpangás. Csak a déli tőzsdén élén­
kült az üzérkedés, s ennek folytán a for­
galom is. Legkivált kedvelt volt m. hitel, 
mely 223.25, illetőleg 222.25-ről gyors 
léptekkel 225.25-re emelkedett. Pa pírjára- 
dék. mely délelőtt 70.65-ig kerestetett, 
délben 70.40-re esett. A többi korlát és 
befektetési papír aránylag csekély forga­
lom mellett, szilárdan tartva, és részben 
magasabban. Devisák és valuták csökkenő­
ben. Osztr. hitel 235.75—234.75—236.25, 
anglob. 130.50—128.80—130.75, unióbank 
110.50—109.40—110.10, m. hitel 223.25 — 
222.25—225.25, m. földhitel 77.50 — 77.25 
— 77.75, municipálb. 33, fratikomagyar 61, 
angol magyar 10.75.

Árutőzsde. Budapest, máj. 20. Bú­
zára tartósan lanyha a hangulat, csekély a 
vételkedv. Forgalom mindössze 1000 má­
zsa; árak 5—10 krral alacsonyabban. El­
adatott: tiszavidéki 89 fontos S.liy.j; — 
88'/2 fontos 5.l7y2—5.22‘/4; — bánsági 
871/2 fns 4.80; — 86'/., fns 4.70; — 86 
fns 4.67—4.50; 85 fns 4.80; — becskereki 
86 fns 4.80, — mohácsi 85 fns 4.35—4.25 
mind 3 hóra. — Usance-buzaőszre 4.45. — 
Zab változatlan 2.121/2—2.10; tengeri csen­
des 3.07 '/.j, — bánsági 3.10.

A „Salgótarjáni koszé 11 bánya- 
részvénytársaság“ f. hó 20-án tar­
totta hetedik rendes közgyűlését Gr. For- 
gách Antal elnöklete alatt. Feldmann igaz­
gató felolvassa a jelentést német nyelven, 
mely nem a legkedvezőbben hangzik és az 
1874. évi dividendát 6 írtban állapítja meg.

Az „Erzsébet“ gőzmalom-társaságnak 
Hajós József elnöklete alatt f. hó 20-kán 
tartott közgyűlésén jelen volt 23 részvé­
nyes. Felolvastatott és jóváhagyatott a je­
lentés. A tiszta haszon 42,911 frt 29 kr, 
ebből a felülnyeremény 7092 frt 59 kr. 
Minden részvény után 12 forint osztalék 
fizettetik ki, és pedig már holnaptól kezdve. 
A kisorsolt választmányi tagok : Bereznay, 
Weiss B. Arnold, B mmgarten, Reitz és 
Ormódy újra beválasztattak.

Marhavásár! f o r g a 1 o 111 é s 
árak. Ökör felhajt. 1376, ebből eladatott 
841, 1 pár 220 írtért mázsájának (az élet 
leszámítása után) 28 frt. Fejőstehén felh. 
227, elad. 211, párja 240 frt. Vágótehén 
felh. 748, elad. 264, mázsája 27 frt 50 kr., 
bivaly felh. 13, elad. mind mázsája 27 frt, 
borjú 2355, felhajtatott ebből elad. 2287, 
párja 28 frt, bárány felhajt. 1619, eladatott 
1365, párja 5 forintjával.

A pesti gabnatőzsde forgalma 
s árai. Búza eladatott 133,000 vámmázsa

átlag 4 frt 72 kr, rozs eladatott 4200 mérő 
átlag 3 frt 53 kr, árpa eladatott 5300 mérő 
átlag 2.85 — 2.60, zab eladatott 9000 mérő 
átlag 2.20, tengeri 12,400 vm. átlag 3.3. 
Vasúti és hajói forgalom : Érkezett búza 
186,781 vm., rozs 10,056 vm., árpa 17,442 
vm., zab 24,810 vm., tengeri 38,457 vm., 
repeze 2195 vm., liszt 3481 vm., kőszén 
109,800 vm., bor 5378, szesz 4509, gyapjú 
335 vm Elszállittatott: búza 8463 vm., 
rozs 1722 vm., árpa 904 vm., zab 8380 vm., 
tengeri 1016 vm., repeze 3944 vm., liszt 
73,524 vm., kőszén 200 vm., bor 6101 vm., 
szesz 4517 vm., gyapjú 1069 vm.

Az osztr. nemz. bank heti ki­
mutatása máj. 19. B mkjegyforgalom 
294,421.830 frt - kr (— 4,278.810 frt.) 
Giro-betétek 1,298,212 ft 93 kr.(+ 332.410 
frt 7 kr) beváltandó bank utalványok és 
más esedékes passívák 1,607.828 frt 63 kr.
( — 246.285 frt 23 krajezár.) Fedezet: Ercz- 
alap 139,655.438 frt 17 kr. (—344.000 frt 
— kr) érezben fizetendő váltók 9,117.662 ft 
42 kr (-j- 492.439 frt 92 kr), államjegyek, 
melyek a bank tulajdonában állanak 1,314. 
889 forint (— 78,963 forint), leszámítolás 
119,759.601 frt 64 kr (—2,630.065 frt 97 
kr) kölcsönök 31,709.400 frt (—128.600 
frt), földtehermentesitési kötvények bevál­
tott szelvényei 1,168.046 frt 76 kr (—459. 
765 frt 46 kr), beváltott és börzeszer üleg 
vásárolt záloglevelek 2,934.600 frt—kr 
(—19.800 frt—kr.) Összesen 306,159.637 
frt 99 kr. A banknak a jelzálog utalványo­
zási üzlet bizományképi ellátásából a hó 
végén készpénzben kiegyenlítendő követe­
lése 3,993.869 frt 10 krajezár (+ 415.889 
frt 57 krajezár.)

Az angol magyar bank most 
közzé tett 1874. évi zárszámadása a követ­
kező : Vagyon: váltótárcza 267,984 fo­
rint 10 kr, pénzkészlet 121,184 frt 84 kr, 
értékpapírok 648,463 frt 41 kr, leltár 1,000 
frt, adósok 924,734 frt 84 kr, különféle kö­
vetelések 4.415,704 forint 70 kr, veszteségi 
egyenleg 5.101,487 frt 94 kr, összesen 
11.480,559 frt 83 kr.

Teher: Részvénytőke 40 százaléknyi 
befizetés 100 ezer darab 200 frtos rész­
vényre 8.000,000 frt. Tartalékalap 145,072 
frt 6 kr. Forgalomban levő el fogad ványok 
és utalványok 259,350 frt 67 kr. Forga­
lomban levő pénztárjegyek 355,000 frt. Fel 
nem vett osztalékok 2,777 frt 7 kr. Hitele­
zők 970,129 frt 8 kr. Különféle terhek 
338,837 frt. Átmeneti számla 1.409,393 
frt 95 kr. Összesen 11.480,559 frt 83 kr.

N yereségi és veszteség! 
számla. Tartozik. Az 1873. évi vesz­
teség átvitele 1.217,178 frt 26 kr. A hiva­
talnokok fizetései és az igazgatók állandó 
dijaztatása az alapszabályok 24. §-a sze­
rint 54,642 frt 6 kr. Folyó költségek: 
44,583 frt 17 kr. Leírások 691,344 forint. 
Veszteség értékpapírok után 52,746 frt 97 
kr. Veszteség külföldi váltók és fémpén­
zek után 13,961 frt 86 kr. Veszteség ki­
bocsátások után 30,527 frt 62 kr. A lon­
doni telep vesztesége 56,179 frt 24 kr. 
Veszteség a határőrvidéki erdőüzlet után 
1.485,000 frt. Veszteség a beszterczebányai 
erdőüzlet után 1.633.860 frt. Veszteség 
vasutépitészeti vállalataink után 68,094 ft 
26 kr. Veszteség a titeli üzlet után 16,195 
frt 93 kr. Adó 79,915 frt 95 kr. ö-szesen; 
5.444,229 frt 40 kr.

Követel. Kamatok: értékpapírok után 
90,819 frt 28 kr, helyi váltók után 14,154 
frt 57 kr, bécsi váltók után 12,827 frt 89 
kr, vidéki váltók után 590 frt 30 kr, tri­
eszti váltók után 236 frt 13 kr, folyó 
számlák után 158,838 frt 73 kr, dijak a 
folyó üzletből 42,883 frt 40 kr, az áruosz­
tály nyeresége 48,582 frt 92 kr, veszteségi 
egyenleg 5.101,487 frt 94 kr, összesen 
5.444,229 frt 40 kr.

A brassó-tömösi vonal kiépí­
tésére szolgálandó, újonnan elkészült ter­
vek mára minisztérium elébe terjesztettek. 
Két variánsra volt tekintet és mind a vla- 
dieri, mind a szár-tömösi völgyön át veze­
tendő vasút terve készíttetett el. Az uj 
előirányzat szerint a körülbelül 4 mért­
földnyi hosszúságú vasút költségei 5 mil­
lióra fognak rúgni. A minisztérium, hogy 
egészen biztos legyen 3 az építést ne ren­
delje el nem pontos értesülés alapján, a 
szár-tömösi völgyön át vezetendő vonalat 
legközelebb a helyszínén tanulmányozás 
tárgyává szándékozik tétetni. E szerint 
azt a tervet, hogy a vasút a vladieri völ­
gyön haladjon át, úgy látszik feladták 
már, annálinkább, mivel a geologok nézete 
szerint az egész vladieri völgy csuszótalaju 
és ép ezért a vasút építése folytonosan 
újabb kiadásokat tenne szükségesekké.

A fentebbiekkel együtt arról is értesül 
a „P. Ll.“, hogy a budapest-zimonyi vasút 
tanulmányozása végett is legközelebb egy 
bizottság fog a helyszínére kiküldetni.

APárisban tartandó nemzetközi föld­
rajzi kiállítás tárgyában következő kör­
rendeletét bocsátott ki a kormány : A fo­
lyó 1875. évi nyár folytán Párisban nem­
zetközi földrajzi congressus tartatik, s az­
zal összeköttetésben a julius 15-élői au­
gusztus 15-éig terjedő időben, földrajzi 
munkák, térképek s műszerek általános 
kiállítása rendeztetik. Hogy ezen kiállí­
tásban a részvétel megkönnyittessék, uta- 
sittatnak a (czimek), hogy az ezen kiállí­
tásra szánt tárgyak vámkezelésénél az 
1855. évben Párisban tartott földmiwelési 
és iparkiállitás alkalmából, 1854. évi no­
vember 6-én 19,501. sz. a. kelt pénzügy- 
miniszteri rendelet (R. L. 83. sz.) határoz­
ni dny alt tartsák szem előtt, s az ily tár­
gyakat bizonytalan eladásra külföldre ki­
vitt árukként az előjegyzési eljárás mellett 
kezeljék. A kiállított tárgyak vámmentes 
behozatalára zárhatáridőül 1875. évi de- 
ezember hó 31-ike tűzetett ki.

A vetések állásáról.

II. Dunántúli kerület.
Vas. A tenyészetve oly igen kedve­

zőtlen időjárású april hó után a május 
csendes, meleg esővel köszöntött be, mely 
a szomjas földnek uj erőt és életet köl­
csönzött. Azóta folytonosan mérsékelt, me­
leg, kellemes idő jár, többszöri lanyha eső­

vel. — Az őszi buzavetések állása általá­
ban véve kielégítő, sok helyen kitűnő ; el­
lenben a rozsban igen sok hiba mutatkozik. 
A repeze most indul virágzásnak, de na­
gyon ellepte a fekete bogár, kétséges, ki 
fog-e fejlődhetni. — Gyümölcsfák sokat 
ígérők.

Zala. Az időjárás egy hét óta jobbra 
fordult, az áprilisi hideg napokat kellemes 
derült napok váltották fel, csupán az any- 
nyira várt eső nem akar bekövetkezni. A 
búza meglehetősen áll, de a rozsvetések, 
melyekben a márcziusi fagyok sok kárt 
tettek — nem gyarapodnak. A tavaszi ve- 
temények gyéren keltek s ez időszerint 
még igen íitkák. A kapás növények vetése 
f hó 5 én befejeztetett.

III. Tiszáninneni kerület.

A b a uj. April utolsó hetében nehány 
nap kivételével kellemetlen, hűvös, : tt 
idő volt. Április 30-ikán egy í - fut. esi 
csak a port verte le. Május el hetem • 
közepe felé a hőmérsék tavasziasabb jeli - 
get öltött s május 8-án délután és r.l k - 
vetkező éjjel a várva-várt eső bek' v ' ■ - 
zett, mely a földet jól megázta. 1 Azóta 
az összes vélemények gyors fejic lésnek 
látszanak indulni. Ä kapás növények ülte­
tése még nincs egészen bevégezve. /■ szőlő 
és gyümölcsfák áldásos eredmény* gérnek.

Be reg. Az e hó 8-ikán megérkezett 
rég óhajtott meleg eső, mely mintegy 10 
óráig folytonosan lanyházott, az áprilisi 
rósz időjárás miatt sorvadt vetéseket el- 
üdité, és van remény, hogy a most mar ko­
molyan mutatkozó szelíd időjárás úgy az 
őszi, mint a tavaszi veteményeket legalább 
közép termésre tökéletesíti; — a dueabb 
rozsvetések már kezdenek kalászba menni. 
A kapás növények vetése meg folyton tart. 
Szőlő most fakad.

Borsod. Az őszi vetések általánosan 
foltosak: — különösen a búza igen vékony, 
satnya szálú. Egy jó májusi eső azonban 
még sokat javíthatna rajtok, A május 3-án 
volt gyenge eső alig áztatá meg egy hü­
velyk nyire a földet és ezen kis hatását is a 
rája következő hideg szelek ellensúlyozták. 
A repezét a hernyók nagyobb részben el­
pusztították, úgy hogy sokat ki kelle 
szántani. A legelő majdnem teljesen le van 
sülve.

G ö m ö r. Az c hó 8-ikán hullott eső 
csak a föld felületét nedvesité meg, a nö­
vényzet gyökeréig nem hathatott. Az őszi 
vetések felette gyengék és rendkívül gyo- 
inosak. A tavaszi vetések egyenletesen kel­
tek ki, azonban igen lassan nőnek. Gyü­
mölcs, úgy látszik, sok lesz, habár már 
most is nagy számmal mutatkozik a csere­
bogár.

Heves. Május elején végre egy pár 
jótékony eső és meleg időjárás állván be, 
az áprilisi fagyások és hideg szelek által 
inegritkitott vetések szépen bokro'-ódnak. 
Jó közép termésre van kilátás. A tavasziak 
is erőteljesen fejlődnek. Legelők és kaszá­
lók jól megindultak. A gyümölcsfákat s a 
szőlő rügyeit iszonyú m innyiségü cserebo­
gár rongálja. — A Zagyva mentén fekvő 
réteket egy hernyófaj pusztítja (úgy lát­
szik a galagonya özöadék,) s onnét már a 
búzatáblákra is átcsapott.

Sáros. A f. hó 8-ikán volt áldásos eső 
remélhetőleg megjavítja a ki nem szántott 
őszivetéseket és elősegíti a tavasziak kelé­
sét és fejlődését.

Torn a. Az e hó 8-ikán beállott bárom 
órai eső a földet két hüvelyknyire megáz­
tatta. Az őszi búzák alantasabb fekvésű 
helyeken dudvásak. A korán vetett rozs 
jó; — a kései ritka. Széna termés jól mu­
tatkozik.

U n g. A múlt hó vége felé általános so­
vány szelek, kellemetlen hideggel páro­
sulva, nagyon megrontották volt a gyen­
gébb vetéseket, e hó 8-ikán végtére beál­
lott az eső, s esteli 10 órától másnap dél­
előtti 9 óráig csendesen lanyházott; remél­
hető, hogy — meleg időjárás segélyével — 
az elmaradt vegetatiót nagyban elő fogja 
mozdítani.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: — Jjukanényében jun. 
16-án Blasskovics Pál né és Blasekovics 
Antal ingóságai 5000 frt — R.-Szt.-Péte- 
ren jun. 24-én Tosity Jócza ingatlanai 
3645 frt. — Mező-Komáromban jun. 14-én 
Vincze István birtoka 4800 frt. — 1 j-X i- 
déken jun. 20-án Malcsev Péter házastelke 
3349 frt. — V. Ábrányban máj. 31-dikén 
Györkey Ferencz és neje birtoka 3900 frt. 
— Füzesen juh 20-án Leicht Károly es 
Jozefa házas telke 39829 frt. — Mihály- 
falván jun. 17-én Feldmann Izsák né ingat­
lanai 4385 frt.

B u d a [) e a t e n : jun. 16-én Urbán Ru- 
doltné újpesti háza 7486 frt. — jul. 29-én 
Bauerfeind Franciska telke és épületei a 
kőbányai ó-hegyen 74.395 frt.

Csődök: Sitz Ferencz brassói keres­
kedő ellen, bejei. jul. 20-ig, perügyelő Szi­
lágyi Ferencz. — Justinian N.Grama bras­
sói kereskedő ellen, bejül. jul. 17-ig, per­
ügyelő Puscariu József.

Csőd megszüntetések : Bartl 
Károly aradi lakosé kiegyezés folytán. Pra­
ger Sámuel keszthelyi lakosé hitelezők hi­
ányában, Hertz Sándor szt -gotthárdi ke­
reskedőnél kiegyezés folytán.

A vízállás.

Máj. 0 föl. 0 al. Időjárás
20. Pesten 12 11" száraz.
20. Pozsonyban 10’ 5” V

20. M.-Szigeten 4’ 5"
20. Szatmáron 3' 4“ T

20. Tokajban 10' 11" „
20. Szolnokon 14‘ 1"
20. Szegeden 17' 3“ „
19. Aradon 1' 2“ „
19. Nagybecskereken 2' 7» „

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

20. Eszéken 6' 5“ „
19. Mitroviezon 12‘ 2“
19. Sziszeken 3' 0" „
19. Zimonyban 17' 4" „
19. O-Orsován 13' 5" „
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BÍ'ZA 1
Váin-

mázsánként

S' frt kr.—frt kr

Vátn-
má Zitáink ént

K frt kr.—frt kr.
bánsági Uj 84 4.05 —4.15 85 4.20 -4.30

uj 56 4.40-4.50 87 4.50-4.60
u| SS 4.60—4.70 89 4.70-4.75

f jmr uj 84 4.45—4.50 85 4.60-4.70
uj 86 4.75—4.85 87 4.90-4.95
uj 88 4.95—5.05 89 5.05-5.10

|>P«f T. Uj 84 4.30—4.40 85 4.50-4.60
Uj 86 4.65—4.70 87 4.75-4.80
uj 88 4.80 -4.95 89 4.95-5.00

felt érni. Uj 84 4.45—4.55 85 4.65—4.75
n uj — 86 4.80 —4.90 87 4.95 -5 00

Uj 88 5.05—5.10 89 5.10-5-15
bácskai Uj

uj
1

A BUDAPESTI
Babona árak 1875. május 20

ROZS................ SO után
ÁRPA maláta .72 „

„ takarni. 72
ZAB...................50 „
KVKORK'ZA. bán. mérő 

„ másnemű ,«
ZAB.................. 50 font
KEPl'ZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 ,, 
KÖLES........... 82 „

Minta-liszt

E -

0 szám
1 „

120
100

ÁRU- Eg

Kötvények:

ÁRJEGYZÉSEI- (HIVATALOS.)----------------A
„ , Bt- Adva Tartva faet Adva Ta-rtva fisztr. álIamadÓSSág.

gúlát írt kr.—frt kr.
csendes
szilárdb
szilárdb
szilárd
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyh
szilárd

3.50-
2.70 
2.55- 
2.10 
3.10- 
3 00-

-3.60
-3.00
-2.65
-2.20
-3.15
-3.05

2.80 - 2 90
Pénz Árú

Magyar sorsjegy-kölcsön . . . • 
1871 -ki magyar államkötvény ■
1872- ki „ „
1873- ki m. k. klncst. ut. 60/0 ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ » is«7- “r-
M temesi b.

” » is«7-zár-
„ „ horr-sil.
w „ erdélyi .

Szőllóváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. &0/0. . •

„ Biztosítások:
315 Első magyar Illatosító tarsasag 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, rlszontbiztos. társ.
100 pgsti biztosító Intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi ...............................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai ,, I» . I*
100 I jpest-ltákospalotai lovonatu . 
200 AlfSIil-Elumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyi pálya......................

Bankok:
80 Munieipalis hitelbank .....
80 Angol-magyar bank.................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franro-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 

Takarék- és hitel-egylet

Adva Tartva
"bT
fizet

100.25 100.50 50
100

82.50 82.75 200
500
200
100

82.25 82.50 50
81 50 82.—
79.50 80.- 60

100

78.— 78.50 1000
10075.25 75.35 10089 25 89.50 130

1080.— 1090 — 50

32.— 35.-
335.— 337.— 500
55- 56.— 200

100
___ 200

226.— 228.- 500
73- 75.— 300

____ 500
1000

ji — 121.—
80

500___ --
-- .-- — .-- 200
63.- 64— 200

500
33.75 34.— 175
11.25 11.50 500

224 2f> 224.50 200
61. 63. 200
78. 78.75 200
39.- 41- 100
98. 0 98.75 100

Buda-óbudai népbank..............
Iparbank ....................................
Budai kereskedelmi bank.... 
Pesti » 99 • • • •
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank . .
Birodalmi tlsztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai » • • •
Pest-Budai fővár. „ ...
Pest-külvárosi ,, • • •
Szent-Endrei „ • • •
Újpesti ,» •••

Halmok:
Concordia-gőznialom.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Luiza-gözmalom ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gözmalom...................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannonia-gőzmalom.................

Különféle iparpapirok:
Épitötársftság. Resti.................
Serfőzöde, I. niugyar.................
Sertésliizlaló...............................
„Athenaeum4* könyvnyomda. .
Pesti...........  „
,,Franklin-Társulat“..............
Ganz-féle vasöntöde.................
Gschvvlndt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület.................
Gyapjumosó és bízom. 1. magyar 
Salgö-Tarjáni kőszén

„ vasúnlöde...........

31.
50.75

155.
795.—
314.-

52.50
11.50

45.-
89.50

2430.
139.50
48.-
4L—
25.

50.- 
90- 

2440 — 
140.75 
48 50 
42.

394.-
120.-
2CG.-
530.-

230.-
198.—

20
396
125.
267.—
540.

235.-
200.

200 Sehliek-fóle vasöntöde 
200 Sóskúti kőbánya-társaság 
200 spódium és csontiiszt 
500 Szeszgyár, I. magyar .
200 Kőszén- és téglagyár (Drasehe) 
200 Általános Waggon-köles. Iái 
105 Alagut-társaság 
200 Tégla- és mészégető, újlaki ■
200 Téglagyár, kőbányai

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5V, c/o 

,, járadékháreza . . ti »ja 
„ jelzálogbank . ■ ő1/: eV; 
„ ált. földhilellárs. ti c/o
I» II „ i'/to/c

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 c/o

Elsőbbségek:
300 Éjszak keleti vaspálya . • • 5 °!° 
300 Magyar galicziai vasp. ez. 5 olo 
200 I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhld .... 6 °/° 
150 Budapesti malom ...........0 °l°

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
4 Augsburg 100 délnél», frt után 

3*/a M. Fn nk "űrt 100 dili. frt után
3 Hnmh. 100 din. bír. Mark után 

3*/a London 10 font Sterling után
5 Milano 100 Llr.n.Ill-lire) után
4 Paris 100 franc után...........

86.50

78 75
87.75
86.75 
88.25
88.50

85.50
180.

5.26
8.89
8.89

102.75
1.637:

54.-
54.

111.20

44.10

86 70

85.75 
185

5.28
8.91
8.91

103.25
1.63»/«

54.20
54.20 

111.40

44.20

BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. 1&75. május 19-én.

Adva Tartva

I. Oszt?, államadósság.
Kgys. jár- jegyekb. máj.—nov. öc/o 

,. „ ezüstben jan. —Jul. 5c/c
Sorsolással 1889-böl egész sorsj. pp. 

„ IStiO-ból 100 frtos őc/c 
1864-böl 100 ..............

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tútországi ba/o.............. * •
Erdélyi 5 o/o.....................
Temesi Bánság 5o/o.....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.......................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Duiiaszabályozási 5o/o 100 frtos . . 
Hagy. vasúti 120 Irt (300 frk.) 5o/o 
(iömöri záloglevél 5o/o lőO frt ...
.Mai?) ar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
,, szolödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
A ng.-osz.tr. li. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-niagynr bank 200 frt. 40c/c 
Magyar földhitelintézet 200 frt öO 
Keresk. és Iparhitellntézet 160 frt 
Magyar általános hitelilil. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszáni. bank óOO frt
Kranco-oszt rák 10(1 frt....................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. municipal!« 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank ....................
Vniobank 200 frt

70.40 
74.70 

272.- 
116.25 
138.—

81.75 
78.-
79.75 
79.7 
82.15
81.75

Tartva

70.50
74.80

274.—
116.75
138.50

82.25 
73 50
80.25
80.25 
82 50
82.25

99.50 99.70 
99.80 100.25 
71 50 
82.—
81.50 
75.-
88.50

129 7 
11 - 
77 50 

235 75 
224 50

778. 
44. 
61.30

962 
110.—

72 —
82.50 
82.-
75.50 
89.—

130.-
11.50 
78

236.-
225.-

782.
44.50 
62.-

961". 
110.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-flumel pálya 200 frt...........
Duiiagcizhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Ítéli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 fi t 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt...........
„ nyug. székesf.-gráez 200 frt 

Bécsi Tramway Í00 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o/o 

„ 33 éves visszafizetés bo/o
Nemzeti bank o. é. bolo....................
Magyar földhiteltárs. 31 év 5»fao/o 

,, földhitel intézeti ü* .olo . . . 
„ kereskedelmi b:ink 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-flumel pálya 200 frt ez. 5 c/o 
I!áttaszék-Dombovár200 frt ez. 5o/e 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

„ ]8<!7-lki 3c/o..................
„ 200 frt 5 o/o..................

Tiszavldékl............................hal° ■
Magyar észak keleti 300 frt 5o o . 

„ keleti .... 300 frt 5 o/o . 
„ nyűgöt! . . . 200 frt 5o/o . 

Eperjes-tarnorl pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva

131.25 
398 -

134.- 
129.
295.50
129.75 
194.-
117.75
122.50 
49.75

129 50
123.75

Tartva

131.50 
399.-

134.50 
ISO.- 
296.- 
130.- 
194 50 
11825 
123.

50.25 
130.- 
124 25

96.60
87.25
97.25 
86.- 
86 70 
87.50

140.30
137.30

101.20

97. — 
88-
98. - 
86.50 
86 95 
88.—

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 10« frt.........................
Clary 40 frt pp....................................
Dunagö/hajózási társ. 100 frt |>v*
Innsbrucki vásári 20 frs.................
Keglerich 10 frt ...............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
ltudavárosi kölcsön 40 frt..............
PálflTy 40 frtos pp...............................
Rudolf-alapítvány 10 frt.................
Sál ni 40 frf pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ...
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanislau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
M ahlstein 20 frt pp............................
Windischgrätz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3V* o/° 
Augsburgra 100 frt délném. 4^/^ofo
Berlin 100 tallér.................4 o/o
Koroszló 100 tallér............4 o'o
Brüssel 100 frs....................4 o/o
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mánk. ■ 3 o/o 
Londonra 10 font sterling
Marseille 100 frank........... 4 o/o
Táris 200 frank.................4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cs. tir. arany.........................
20-frankos arany ..............
Orosz Imperiale.......................
Mária-Terézia-tallér...........
Ezüst .......................................
Egyleti tallér

101 60 Porosz pénztári utalvány

166.: 
27. 
95.21 
17 - 
12.-
16.25 
27.75
27.75
13.50
36.75 
16.-
27.75
15.50 

111.
22.75
21.25

94.05
92.30

44/

166.75 
28.- 
95.75 
18.
13 
16 75 
28.25
28.25 
14,
37.25 
16 50
28.25 
16.—

23 2 
21 7

94.75
92.40

54 - 
54.0! 

111.45

44.20

5.28 5 28
8 89 8:

102 (

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

(Tvógvit gyökeresen fen vés és tartós siker biztosítása mellett
mindennemű

titkos betegségeidet
1) az önf€t’tüzesnek minden kövefckezmén. eifc, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az omlófolyást, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) Mhuyycső folyásokat (még oly idülteket is), a netnzöreszek bu- 
jukóros fekélyeit és másodrendű lmjukért minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) hugyrsősziiküléseket,
4) friss vs idillt nyáktblyásokat Iliiknél, az úgynevezett fellérfolyéist 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) u bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit us vizelési nehézségeket.
Bendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
varosház-nteza sarkán (Bottenbiller-féle házban) I. emel 

bemenet a lépcsőn.
Díjjal vllátott levelekre azonnal 

válasz adatik és a gyógyszerek megkiihletnck.

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BUDAPEST : Diána-fürdő. BECS : I. Schottenbastei 12.

ajánlják magukat

vétele és eladására, valamint 

fftlvállás'ra.

Tőke-elhelyezésre következő (kisnrsnlási előnyökkel összekötött) magasabb kamat-jövedelmet nyílj t(

Vissza­
fizetési

határ-idó

Név­
éi ték

Tiszta

lOOnév
ért

100 4.M
105 4.86
120 a r. 5% ar 
100 „ 50/o „
100 „ 60/0 „ 
100 „ 50/0 „ 
100 f)V2%
100 600 
100 5»/*%
100 6°'0 
100 5'/2u/o

© A

Az árzat-értékek mognevozése

Magyar szöllödézsma-x áltsági kötvények ( 7° o-09 adónak 
n föld tehermentesítési „ S vannak alávetve
„ vasúti kölcsön.............................................................
„ keleti vasutelsóbbségi kötvények II. kiboc-átvány
„ kínost, jónyok 1874-röl............................................
r földhitel-intézet arany-zaloglevelei.........................
r „ „ papír-záloglevelei . . . . . .

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei.........................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei........................................

n általános földhitel - részvénytársulat záloglevelei .

bzelveny-
kilizetdsi
határidők

; .2 >■

január, Julius 74 
május, november 80 
január, Julius 98
január. Julius 72 
junius, deczember 100 
márcz , szeptemb. 91 
május, november 87 
február, augusztus 87', 
január, Julius 79
junius, dec/.ember 88 
junius, deczember 87

Jegyzet

Még csak 15 évig lesznek for-
[galomb.

Az arany-agiót 10%-al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.

ezen rovatban foglalt számok azonban csak tartón befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre következő
üfrMsesS «ssiöfsMsm* 1^ - ■

papírokat, ajánljuk melyek azonban esetleg nagyobb árfolyarn-ingadozásoknak vannak alávetve.

e s z v e II V

315 Első magyar biztosító társaság részvényei.........................
300 Pannónia viszont-biztosító társaság részvényei . .
200 Magyar által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 

5U Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap
rcszvényenkint).................................................................

500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül)
200 „ közúti vaspálya részvényei........................................
10U Országos központi takarékpénztár részvényei (szelv. nélk.) 

1C0U Első hazai takarékpénztár részvényei...................................

1105
370
206

50 133 
20 52
18 9

300 180

* Hozzávetőleges összjövedelem.

Arijerészkedé.srt 
(ianz és Társa vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt 
Sclilick-fVIe » » » 200 » » 118 »

R é 8 z v é íi y

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei . .
500 Hengermalom részvényei...............................
500 Budapesti gőzmalom . .................... .... •
5110 Serfőzde (Baiber fele) „ (szelvény nélkül) 
200 „ Athenaeum' - könyvnyomda részvényei ....
500; Pesti könyvnyomda részvényei .......
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei . .
200 Spoiinm- és csontliszt-gyár „ • •

alkalmasuknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett:
I Drasehe-féle téglagyár részvényeit névérték 
I Union viszont-biztosító » »

200 frt árfolyam 105 frt 
300 » » 125 »

A F r a 11 k 1 i n - T á rsul a t
nnujtjnr Írtul uhui intézet é>- Idjni/rnuonnlet kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 4-ik szánt) megjelentek minden küngvátrusnád kapható:

SZÁMOLÓ-KÖNYV
kiskereskedők és iparosok számára,

melyben a mindennapi forgalomban leggyakrabban előforduló

számítások és számítási rövidítések, különösen a vaskereskedésbeli
számítások,

a közelebbről behozandó

iter-iÉ és súlyrendszer
az ezeknél előforduló minden viszonyok és számítás módok, továbbá:

II mértani számítások, a kamat-, az áru- és váltóleszámítolás,
ngereseg és veszteség, agiő- és (jöngíjsith/számitások, végre a fűszerkeres­

kedésien előforduló gyakorlati számítások módjai foglaltatnál:.
Irta

KARNER JÁNOS.
Ára SO kr.

Magyar nyelv teljes szótára.
Nélkülözhetlen segédkönyv

L <1 raiijru <* !S /.a i»i-« í*a.

Fűzve
ismeretéve

miképeni ter- 
50 kr 

gyógyitás- 
50 kr

Falusi könyvtár.
1 Magyar méhészkönyv, vagyis útmutatás a sikeres méh tenyésztésre, tekin ettei

a különböző tenyésztési módokra. Irta dr. F a r k a s M. Fűzve 50 kr
2 ( gyes Mari, a kis konyhakertészné, vagyis alapos oktatás a zöldségtermesz­

tésben, Metzger müve után magyaritá István bácsi. Fűzve 50 kr
■j. Takarmány-növények Ismertetése és tenyésztése, rétmivelési és takarmá­

nyozási naptárral és számos fametszvénynyel felvilágosítva. Irta dr. Farkas 
Mihály. Fűzve

4. Kereskedelmi növények müveié*e. Nevezetesen az olaj-magú, fonalbeli-, festö- 
és egyéb gyáraknak való, végre a közhasznú fűszeres növények 
mesztéséről szóló kézikönyv. Irta ReischerEndre.

5. Juhtenyésztés és gyapjiiismeret. a julibetegségek 
módjával Irta Rei sebei- Endre. Fűzve

G t.yakor'ati és elméleti sertéstenyésztés. A magyar gazda-közönség haszná­
latára. báját tapasztalataik nyomán írták Dely Mátyás, sz. k. Debrecz.-n város 
állatorvosa, stb. és I) ely Jó z séf, Szabolcsmegye állatorvosa. Fűzve 50 kr

<. Apró majnr.ag vagyis: a baromfitenyésztés foglalatja. Honi és külföldi 
tekintélyek nyomán saját tapasztalásaival bővítve Irta I)r. Farkas Mihály. Szá- 
mos fametszetekkel. Fűzve 50 kr

S. A bogyár-gyűinülcs tenyésztése. Iita Farkas Mihály. Fűzve 50 kr.
’ A dinnye-tenyésztés foglalatja és a legjelesebb honi és külföldi .semege- 

ajok ismertetése. Irta dr. í arkas Mihály, földbirtokos Eredeti ábrákkal.50 kr.
10. A szar vasmarha-tenyészt es. Irta KéglyS. 50 kr.
11. Fperfa-es selyemhernyó-tenyésztes. Irta Áron Ede 50 kr
12. Szarvasmarha haszonvétele. Irta Kégly S. 50 ki
13. \ szólómivelés kátéja. Irta Dr. Perlaky Mihály. Fűzve 50kr.
R. Borászati vagyis pinczegazdá-zati káté. Irta Dr. Perlaky M. Fűzve 50 ki
15 Miként emelhetjük gazdaságunk jövedelmét. A földmiveló ncp számára

írta RéU • 50 kr.
16. Népszerű és a gazdaság minden ágaira vonatkozó meze gazda naptára, az ura- 

a mák tisztjei számára. Egy, a marhavészt távoztató és elűző rövid jegyzettel. 
King Adorján által összeállítva. 50 j^r

rendii magyar

Szerkesztette

B A L L A G I M O R.

A teljes mű két kötetben fiizve 8 ferint, kötve 10 forint.
Ezen nagy magyar szótárban dr. Ballag! Mór a magyar nyelv gaz- 

Idag szó kincsét, mint 32 évi tanulmányainak és buvárlutainak eredményét, 
bocsátja a nagy közönség elé.

A mit az akadémia nagy szótára, terjcdelmessége és magas ára 
I mellett el nem érhet: a nemzet minden rétegébe való általános elter- 
Ijedést, azt mi ezen vállalatunk által reméljük elérhetni. Mert

1. főtekintet lévén a közhasznúságra, a kidolgozásban a származta­
tás! elemzések és haaonlitgatások mellő/tettek és lősúly a sz k szabatos 
értelmezésére fektettetett, minek folytán sikerült oly munkát előállítani, 
mely aránylag szűk keretben minden eddigi szótárakat jóval túlszárnyaló

I teljességgel bir;
2. nagyon czélszerü nyomdai kiállítás következtében nyelvünk egész 

szókincse, szójárásokkal és közmondásokkal egyetemben, o munkában oly 
szűk térre lett összeszorítva, hogy lehetővé vált annak oly árt szabni, 
melyet az egész életre szóló nemzeti műért csak kissé jómódú ember sem

I sokulhat.
Bzeknél fogva a fen tirt irodalmi intézet nem hisz szer nytelensé- 

I elkövetni, midőn ezennel a hivatalokhoz, intézetekhez, felsőbb iskolákhoz 
ordul azon kérelemmel, hogy o nagybecsű munka terjesztésében közremű- 
*ödni szíveskedjenek.

IAngol, franczia, olasz nyelvtanok, beszél­
getési kézikönyvek és szótárak.

Angol nyelv tanulására:
I Ollendorff H. G. Eredeti angol nyelvtani uj tanrendé, melyet követve, 

néhány hónap alatt lehet olvasni, irni és beszélni tanulni. A magyar 
tanulók használatára, átdolgozta E g a n James, pesti királyi egyetemi
tanár stb. Második kiadás. (382 lap, 8 rét) fűivé 1 fr

Franczia nyelv tanulására:
ICoursier E. Franczia és magyar beszélgetések és társalgás kézi 

könyve. Karády Ignácz által. Ötödik kiadás. (352 lap, 12-rét) 
Ára fűzve 1 frt 20 kr.

I Karády Ign. Első oktatása a franczia nyelvnek alsó oskolák, nevelő- 
intézetek és tanuló gyermekek számára. H armadik kiadás 30 kr.

I Sasvári László. Petit livre franca is. Franczia tankönyv 4- 
gyermekek számára. (116 lap, 8-rét) fűzve

-8 éves 
40 kr.

(Sasváry László. Franczia nyelvtan. Elméleti és gyakorlati tankönyv 
iskolai és magánhasználatra.

Első folyam. (8-rét, 136 lap) fűzve 60 kr.
Második folyam (8-rét, 224 lap) fűzve 90 kr.

í ranklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

Finom

selyemáruk
és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
8^- bámulatos olcsón

nagy választékban kaphatók
HAMBURGER ADOLF
üzletében BUDAPEST, nri-utca S.

Hinták kívánatra ingyen 
küldetnek.

Hamoel Gvőz:ő.
Ä 4 f

Budapesten, nagy (3) korona-utcza 16. SZ.
(Hatnpel-féle hás),

minden háztartásban nagyobb mennyiség jen
szükségelt

áruk raktára.
Napi árak vám fon tönként = Vs Kilo.

Czukor, legfinomabb........................... 24«/. kr.
: v fin m..................................... 24

— » rilet ,...................... 24 »
» törve ...................................... 25

Kávé, Caracuya, halvány . . . . 70 »r Zanzibar, sötét........................... 75 v
» Portorico, zöld........................... 78 V
» Ceylon, igen finom...................... KO »
11 Cuba, legfinomabb..................... 85 V
v v valódi Bo- deaux 88 »
» Mocca, válogatott...................... 82
í) Arany Jáva........................... 9$ »
» Pörkölve jó.................. 82 »
v 9 vegyiték : Moc. Cuba, Jáv. 105 V

Rizs, Aracane majdnem törmelék-mentes . 9 V
» Rangoon, legfinomabb . . 10 V
» olasz. Fioretton.......................... 12 V
v v fényes................................ 14 V
» v v no’i plus ultra 18 »

Árpakása minőségként 25, 22, 20. Ifi és In »
Ápol ló-gyertya ti-os és 8-as . . . . 50' , V
Salátaolaj légi".......................................... 50 »
Dara ...................................................... 14

4(i
*

Mazsolaszőlő..................................... 3«
Háziszappan.......................................... 22 »
Keményítő jeles minő égü . . . . 18 »

» legfinomabb Tullangl. . 15 V
Szilva valódi 'ölök........................... 18 V
Szilva-iz (lekvár) édes .... 16 V
Mák, kék................................................ 24 V
Dió egészséges................................. 12 »
Lencse s’ockeraui........................... 18 V
Borsó hámozott................................ II V
Bab kicsiny vagy nagy...................... 8 V
Szulini viz, Iád. á 25, 40 és 60 pal 6 25 V
Ruha-dörzsölö...........................dhja 20 V
Üveg-enyv ...........................dobo z 50 V
Pezsgő, valódi franczia (pilaczk) 3 fit 59 V

] V » V V 2 5«» V
Az árukat kívánatra bérmentve a házba küldöm.
Czukrot csak egész süvegben szállítok, a többi áruk-

ból mérek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font
100 bécsi fontnak f lel meg.

Üzle.i heh iségem hétköznapokon délelőtti 3-12,
d tintán 2—7 óráig van n\ ittva.

i Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző.
Budapesten, nagy (3) koron» utcza 16 sz

A „Franklin-Társulat“
irod. intézet kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 

4-ik szám) megjelent és kapható :

statistikai kézikönyve
folytonosjtekintettel

HS1T1ÖÄ11
Ej-lA SS-'J 1 —4 iy iJU ti iTti ti ti ti-ti3

Irta
Dr. Kőnek Sándor,

kir. tanácsos, a m. k. budapesti egyetemen a statlstika nyilv. 
rendes tanára, magy. tud. akad. tagja.

(Nagy 8-rét, 710 lap.) — Ára fiizve 6 forint.

A „Franklin-Tarsalat*1 magyar irodalmi intézet kiadásában 
(Budape=t, (IV egyetem-uteza 4-ik sz ) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható:

;li'
I történelme. $
*

g Kiegészítésül Schilling természetjogi müvéhez, g.
X Irta

8 Dr. WERNER RUDOLF, 8
kassai jogakadémiai tanár. W

Ara fiizazo X forint SO Irr. M
>K X

EGY
HONVÉD-KÖZTÜZÉR ÉLETE

1848-40-ben.

Történeti ön-életleirás.
Ara fiizve 1 frt 40 kr.

Kérelem a közséf 1 elöljáróságokhoz!
Általános a panasz, hogy a hazánkban évenkint megjelenő 

valamennyi naptárakban a vásárok ideje sok esetben hibásan 
közöltetik. E bajon kívánunk segíteni, midőn az érdemes városi 
és községi elöljáróságokat ezennel tisztelettel felkérjük, hogy 
a hatóságuk területén tartandó országos-vásárok pontos jegy­
zékét alulirt társulathoz legkésőbb junius hó végéig beküldeni 
annyival inkább szíveskedjenek, mivel a vásárokra járó közön­
ségen kívül különösen az illető községeknek áll leginkább érde­
kükben az, hogy vásáraik az általunk évenkint sok ezer példány­
ban kiadott naptárakban is hibátlanul közöltessenek.

Budapest, 1875. május hóban.

Franklin-Társulat,
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

(egyetem-uteza 4-ik sz.)

Első év folyat
Fel eddi

HALÁ
BzerTce

Franklin-Társulat éj
Kéziratok

A lap szellemi részét Ili 

Szétküldés körüli panaszI

Figyel
A „Közérdek“-!* 

el havi előfizetése

A „Közérdek'!
Egy hóra .
Két hóra . 
Negyedévre 
Félévre .
Egy évre . 

Megrendelések 
czélszerübben esz 

Könyvárusoknál]
a

kiadó-hivatala, Budi

Budapest

Bismarck her< 
a ..Norddeutsche 
rozottan dementi 
san elterjedt liirtl 
mány köriratot 
mákhoz, melybej 
nai törvényt az 
sara nézve nyúl 
tetilé fel.

Mi e hírnek, 
czikkiinkbó'l kitiil 
hitelt, mert egy i| 
létezhetnék, ha 
rögtöni kitörél 
ben azt óhajtja, I 
katonai törvényt! 
akkor más utat 
választania — a [

Vannak becsül 
megsértését a leg 
sem tűrheti el, al 
léteiét ne kovzkáj 
ha egy idegen 
belügyeibe avatkl

Egyedül a fraj 
katonai törvény 
deményezésérc 
hogy Decazes hl 
tér ez eszmével 
a franczia péoj 
lapja is már ügyi 
közöns^-et, hogyl 
nak oly mérvben 
az tervezve van. 11I 
kimeríti Francaiaa 
sait.

Nemhogy köri 
Bismarck e tárg\| 
hanem még könj 
franczia kormád 
tőleg ennek kézéi

A német illetél 
felfedezték, liogyl 
ti Irvé11 v tel jességl 
lanitó, mint azt i] 
tulajdonképen ei 
defensiv erejéj 

Moltke lapja a| 
blatt azt mondjl

Corpus scrip
Hungaf

A legújabb pl 
sajátságos liatásukl 
leményre.

A tömérdek uj| 
tetemes szellemi 
űzetett állomásokr 
dogtalan. A lehetői 
közülök számosán! 
polgári előmeneteli 
nek tekintek s azzí 
tak. Sok ember nej 
csak annyit tartott 
tani, a mennyi eg\| 
elnyerésére szeréi 
séges.

Ez az állapot, 
lása okozója anna 
közvélemény a tue 
az ipar egyik ágál 
mert szándékosan f 
ban, hogy egy , 
phust munkálkodj 
is hajthatna, minti

Országos csapj 
és eszén vett erőt I 
Köz hely lyé vált a| 
a tudományos kút 
szolgálójává sőt raj 
hogy az érték az 
iránt enyészik, vas

Mindezen állitj 
melylyel szemben 
példákat hozhatuuj

E helyen elég 
hogy soha nem vj 
történeti s régésj 
nagyobb lett volj 
épen napjainkban]

* Régi magyar 
marti Mihály 
históriája. Bev< 
XVI1. századi magj 
k á i. irta Ipolyi 
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